
Ο Παπά-Λιόντας. 
Ελένη  Χάρου-Κορωναίου.

Κινητικότητα 
στην τοπική 
Εκκλησία.

Περί ευκαλύπτων 
και άλλων τινών… 

Πώς αφελληνίζονται 
τα ονόματα.
Ε.Π.Καλλίγερος ΣΕΛ. 
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Απατεώνες από Κρήτη έστησαν κομπίνα στα Κύθηρα!
Οι απάτες με τις κοινοτικές επι-

δοτήσεις δεν έχουν τέλος και φαίνε-
ται ότι όλοι οι απατεώνες επέλεξαν 
τα Κύθηρα ως πεδίο δράσης. Τον 
περασμένο Δεκέμβριο αναδημοσι-
εύσαμε στοιχεία του ρεπορτάζ της 
εφημερίδας «Ύπαιθρος Χώρα», σύμ-
φωνα με το οποίο κτηνοτρόφοι από 
την Αιτωλοακαρνανία είχαν στήσει 
μεγάλη κομπίνα για να εισπράξουν 
επιδοτήσεις για (δήθεν) χρήση βο-
σκοτόπων στα Κύθηρα 15.000στρ., 

τα οποία (υποτίθεται) ανήκαν σε 
Μονή του Αιγίου, οι υπογραφές του 
Ηγουμένου της οποίας είχαν πλα-
στογραφηθεί, ενώ στην απάτη είχαν 
συνεργασθεί και συνεταιρισμοί της 
περιοχής με βεβαίωση γνησιότητος 

υπογραφών. Εμείς τότε είχαμε υπο-
θέσει ότι όλη η κομπίνα στήθηκε 
εκτός Κυθήρων και δεν φαινόταν 
ανάμειξη ανθρώπων από τα Κύθη-
ρα. Τώρα η όλη υπόθεση έχει ανατε-
θεί σε εισαγγελέα και αναμένεται η 

άσκηση διώξεων, καθώς ο αρμόδιος 
οργανισμός καταβολής των επιδοτή-
σεων ΟΚΕΠΕΠΕ υπέβαλε μηνυτήρια 
αναφορά. Είναι γνωστό ότι και στο 
νησί έχουν αναφερθεί μεμονωμένα 

περιστατικά δηλώσεων ξένων ιδιο-
κτησιών κυρίως βοσκοτόπων, αλλά 
εντοπίστηκαν γρήγορα, δικαιολογή-
θηκαν ως «λάθη» και δεν είναι γνω-
στό αν δόθηκε συνέχεια.

Τώρα, το μήνα που πέρασε είχα-
με νέο «κρούσμα». Ύστερα από ενη-
μέρωση των τοπικών συνεταιρισμών 
από τον ΟΠΕΚΕΠΕ διαπιστώθηκε 
ότι μερικές δεκάδες Κυθήριοι είχαν 
ενοικιάσει, εν αγνοία τους φυσικά, 
αγροτικά ακίνητα ιδιοκτησίας τους 
σε κτηνοτρόφους και καλλιεργη-
τές(!) από το …Ηράκλειο Κρήτης, 
οι οποίοι και θα εισέπρατταν ασφα-
λώς τις επιδοτήσεις για ανύπαρκτες 
κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις. Η 
μέθοδος εδώ ήταν διαφορετική και 
φαίνεται να εκμεταλλευόταν το σύ-
στημα δηλώσεων. Συγκεκριμένα, 
για να δηλώσει κάποιος μία έκταση 
ως βοσκότοπο ή άλλη επιδοτούμενη 
περίπτωση, «ανιχνεύει» το στόχο του 
φροντίζοντας να επισημάνει εκτά-
σεις που δεν δηλώνονται από τους 

Οι μεταβιβάσεις αγροτεμαχίων 
σε περιοχές με ενστάσεις 
στους δασικούς χάρτες

Ακόμη δεν έχει επιλυθεί το θέμα 
των μεταβιβάσεων σε αγροτεμάχια 
που βρίσκονται μέσα σε περιοχές 
που έχουν υποβληθεί ενστάσεις 
για τους Δασικούς Χάρτες. Βέβαια, 
έχουν γίνει δεκάδες ερωτήματα σε 
όλη την Ελλάδα από συμβολαιο-
γράφους στους συλλόγους τους για 
το πώς πρέπει να αντιμετωπίζουν 
τις σχετικές περιπτώσεις, αλλά δεν 
έχουμε ακόμη ενιαία γραμμή στις 

απαντήσεις. Σε όσα γράψαμε το 
Μάρτιο να προσθέσουμε ότι ο ισχύ-
ων νόμος περί δασικών χαρτών δεν 
αποκλείει τη σύνταξη συμβολαι-
ογραφικών πράξεων αγροτεμαχί-
ων (ΑΑ στους χάρτες) αλλά θεωρεί 
ότι η εκκρεμότητα με τις ενστάσεις 
δίνει οιονεί χαρακτήρα στους χα-
ρακτηρισμούς, άρα ενδεχόμενα 
να «φρενάρουν» αγοραστές που 

CHINA-ISLAND? (中国)
Η Κινεζική διείσδυση στα Κύθηρα μόλις αρχίζει;

Κύριο θέμα συζητήσεων τον τε-
λευταίο καιρό στα Κύθηρα είναι η 
εντεινόμενη τοποθέτηση κεφαλαίων 
με Κινεζική προέλευση στην τοπι-
κή κτηματαγορά. Η διείσδυση αυτή 
άρχισε δύο περίπου χρόνια πριν με 
αγορές δύο εκτάσεων, μία στον Κά-
λαμο και μία στο Καψάλι από δύο δι-
αφορετικούς αγοραστές, καίτοι αυτό 
δεν έχει εξακριβωθεί με ακρίβεια. 
Ακολούθησαν αγορές μικρότερης 
αξίας αγροτεμαχίων στην περιοχή 
Λειβαδίου και «εκτοξεύθηκαν» πριν 
λίγο καιρό με ταυτόχρονες σχεδόν 
αγορές ενός μεγάλου κτηρίου κά-
που 1000τμ από επιχείρηση πάλι στο 
Λειβάδι, οικίας στην ίδια περιοχή και 
άλλων αγροτεμαχίων-οικοπέδων ή 

ελαιοφύτων επίσης στην περιοχή 
αυτή. Αν λάβουμε υπ’ όψιν τις πλη-
ροφορίες που κυκλοφορούν και οι 
οποίες δεν είναι πάντα οι πλέον αξι-
όπιστες, το μέχρι στιγμής ποσό που 
έχει διατεθεί ξεπερνά πιθανόν τα 3,5 
εκ. ευρώ αν συνυπολογίσουμε και τις 
αγορές χωματουργικών μηχανημά-
των, ενώ έχουν ήδη ξεκινήσει εργασί-
ες άμεσης αξιοποίησης του μεγάλου 
κτηρίου στο Λειβάδι και ετοιμάζεται η 
έναρξη εργασιών για την έκταση στον 
Κάλαμο. Το ερώτημα, το οποίο άμε-
σα προκύπτει είναι, τι προσδοκούν 
οι επενδυτές από αυτές τις επενδύ-
σεις από μία αγορά, όπως αυτή των 
Κυθήρων, στην οποία οι αποσβέσεις 

Άνοιξαν τα σύνορα, 
άρχισε δειλά ο τουρισμός, 

οι φόβοι παραμένουν
Η καλή διαχείριση της επιδημί-

ας, αλλά και οι ασφυκτικές συνθήκες 
στην οικονομία οδήγησαν στην σταδι-
ακή και προσεκτική άρση των περισ-
σότερων μέτρων που είχαν ληφθεί 
από το κράτος για την αντιμετώπιση 
της κατάστασης. Ήδη άρχισαν τα τα-
ξίδια από πολλές χώρες με την επιβο-
λή σειράς προληπτικών μέτρων, ενώ 
οι επιχειρηματίες και οι εργαζόμενοι 
στον τουρισμό μετρούν τις απώλειες, 
ετοιμάζονται για να τρέξουν μήπως 
διασώσουν μέρος των απωλειών και 
οι πάντες προσβλέπουν στο κράτος 
για να ελαχιστοποιήσουν τις ζημίες 
και να περισώσουν τις δραστηριότη-
τές τους. Εν τω μεταξύ, όσον αφορά 

το νησί μας, άνοιξαν τα ταξίδια και 
εμφανίστηκαν οι πρώτοι, έστω λίγοι, 
που άνοιξαν τα σπίτια τους στο νησί. 
Φυσικά οι πλέον νουνεχείς γνωρίζουν 
άριστα ότι, όσο δεν βρίσκεται φάρμα-
κο ή εμβόλιο ο τρόμος δεν θα φύγει 
και θα κρέμεται στα κεφάλια όλων 
μας. για την τήρηση των μέτρων τώρα. 
Εδώ έχουμε το παράδοξο, άλλοι να τα 
εφαρμόζουν σχολαστικά και άλλοι να 
αδιαφορούν επιδεικτικά. Στα πλοία, 
επί παραδείγματι, από Πειραιά γίνεται 
κατά την είσοδο θερμομέτρηση, αλλά 
μέσα ο καθένας κάνει του κεφαλιού 
του και το ποσοστό που φοράει μά-

ΔΕΝ ΘΑ ΕΙΧΑΜΕ λόγο να 
κάνουμε ειδική μνεία για την 
εκπαίδευση αν δεν μας το 
επέβαλλαν δύο παράγοντες. 
Πρώτον ότι οι μαθητές στα 
Κύθηρα είναι πάντα μέρος 
του ανθρώπινου δυναμικού 
του νησιού και μάλιστα του 
πλέον ζωντανού και ελπι-
δοφόρου για το μέλλον του 
τόπου και δεύτερον γιατί η 
παραμονή μίας χώρας στο 
χώρο των πολιτισμένων, οι-
κονομικά ανεπτυγμένων και 
ανεξάρτητων κρατών βασί-
ζεται κατά κύριο λόγο στην 
Παιδεία. Όλα τα άλλα λογικά 
έπονται. Τι συμβαίνει σήμε-
ρα; Το διαπιστώνουν οι πά-
ντες και πιο πολύ οι γονείς, 
οι μαθητές και όσοι έχουν 
ακόμη λίγο μυαλό στο κε-
φάλι τους και δεν το έχουν 
γεμίσει με υποπροϊόντα ψε-
κάσματος. Επί πολλές δε-
καετίες έχουμε μία συνεχή 
πορεία προς την υποβάθμιση 
σε όλους τους χώρους της 
Παιδείας. Σε καμία Ευρωπαϊ-
κή χώρα δεν χρειάζεται ο μα-
θητής να κάνει φροντιστήριο 
από το Δημοτικό. Σε καμία 
χώρα δεν μένει χωρίς αξιο-
λόγηση ο εκπαιδευτικός και 
το έργο του. Σε καμία χώρα 
δεν αλλάζει κάθε τρεις και 
λίγο το εκπαιδευτικό σύστη-
μα και δεν είναι υποχρεωμέ-
νοι οι μαθητές να προσαρ-
μόζονται σε νέα δεδομένα. 
Τέλος, σε καμία χώρα δεν 
είναι εφικτό να εισάγονται 
μαθητές σε Ανώτατη εκπαί-
δευση έχοντας παραδώσει 
λευκές κόλλες! Αν κάνου-
με τώρα και μία περιήγηση 
στις γνώσεις των αποφοίτων 
Λυκείου πάνω σε στοιχειώ-
δεις αρχές της Ελληνικής 
γλώσσας τότε θα έχουμε 
μία τραγική διαπίστωση, την 
οποία μπορούν να εντοπί-
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Δεκάδες αγρότες στα Κύθηρα βρήκαν τις περιουσίες τους να έχουν δηλωθεί 
από χρυσοδάκτυλους στην Κρήτη. Τι λέει ο πρόεδρος του ΟΠΕΚΕΠΕ κ. Γρ. Βάρρας.

Τώρα έβαλαν στόχο τα λιόφυτα (Φωτ. Αρχείου)
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Ξεροσοβάλα - Φράτσια, Κύθηρα 80100
κιν.: 6946510537, τηλ. / fax: 2736038031, e-mail: gianntr@yahoo.gr

Τοπογραφικές Εργασίες
Ιωάννης Τραβασάρος
Τοπογράφος Μηχανικός Τ.Ε.

Εκπόνηση Τοπογραφικών Διαγραμμάτων:

• για Κτηματολόγιο,

• μεταβιβάσεις,

• συμβόλαια

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ



Αποχαιρετισμός στη Βούλα Παυλάκη
Βούλα μου αγαπημένη με πόνο 

ψυχής άκουσα για τον ξαφνικό θά-
νατο σου. Μου θύμισες αναπάντεχα 
πόσο ευάλωτοι κι' ανίσχυροι είμαστε 
όλοι μπροστά του. Δεν περίμενα 
ποτέ ότι το καλοκαίρι που τα λέγαμε 
ήταν και το τελευταίο. Κι' έχω τα καλ-
λίτερα να θυμηθώ από σένα. Γεννη-
μένη με την αίσθηση της τάξης, της 
οργάνωσης, της ευθύνης. Στόχευ-
σες το καλύτερο για την οικογένειά 
σου και το πέτυχες. Μετρημένη και 
σωστή στις αποφάσεις σου πραγμα-
τική νοικοκυρά κάπως υποτιμημένο 
βέβαια αυτό στις μέρες μας. Τι Κρί-
μα που δεν μπόρεσα ποτέ να σου πω 

πόσο σε θαύμαζα για όλα αυτά τα 
προτερήματα σου τότε εν ζωή αλλά 
τώρα δυστυχώς έτσι ξαφνικά με τον 
αιφνίδιο θάνατό σου. Θα σε σκέπτο-
μαι πάντα με αγάπη για όσο καιρό 
μου υπολείπεται κι' εμένα. 

Μαρία Βενάρδου

Αποχαιρετισμός στο Γ. Αργυρόπουλο
Αγαπητοί φίλοι,
Βούλα μου αγαπημένη, Ελένη 

μου,
Από καταβολής κόσμου οι άνθρω-

ποι δεν ήθελαν να πιστέψουν ότι ο θά-
νατος τους χώριζε για πάντα από τους 
αγαπημένους τους. 

Αιώνες αργότερα ήρθαν οι θρη-
σκείες οι οποίες αναγνωρίζοντας 
αυτήν την ανθρώπινη αδυναμία χρη-
σιμοποιήσαν θεολογικά επιχειρήματα 
και όλες μα όλες, ενσωμάτωσαν στη 
δοξασία τους την «αιώνια ζωή»!

Η αλήθεια είναι ότι τους ανθρώ-
πους σου, που φεύγουν, τους κουβα-
λάς μέσα σου βιωματικά, όσο ζεις! 

Πριν από 40 μέρες έφυγε από τη 
ζωή ο Γιώργος ... ο κύριος Γιώργος 
Αργυρόπουλος! 

Ξεχωριστός άνθρωπος, ο φίλος 
μας!

Επιστήμονας, άνθρωπος και πα-
τριώτης, με εξαιρετικές σπουδές και 
φιλοκοινωνική δραστηριότητα, με φι-
λοσοφικές αναζητήσεις και φιλοτεχνι-
κές προτιμήσεις. 

Συγγραφέας ο ίδιος και φιλανα-
γνώστης στοχαστικός, λάτρης της 
μουσικής, της όπερας και του χορού!

Όλους μας γοήτευε με τη φυσική 
ευγένεια την αξιοπρέπεια, την αρχο-

ντιά και την καλοσύνη του, την διακρι-
τικότητα και τη στοργή του και, γιατί 
όχι, την περιπαιχτική του διάθεση, που 
ποτέ ωστόσο δεν την άφηνε να γίνει 
δεικτική! 

Ακούραστος συνομιλητής για τα 
ανθρώπινα και κοινωνικά, λάτρης των 
αναμνήσεων των παιδικών και φοιτη-
τικών του χρόνων, των εμπειριών της 
πλούσιας σε δράση, επαγγελματικής, 
οικογενειακής και κοινωνικής του 
ζωής! 

Εντυπωσιακά ανιδιοτελής και δι-
καιόφρων!

Φιλόξενος και στοργικός, ενέπνεε 
σ’ όλους, με το δικό του ευγενικό τρό-
πο, το σεβασμό και την εκτίμηση, συ-
ναινετικά και πειστικά, ποτέ πιεστικά!

Κοντά του ένιωθες τη γαλήνη 
της ύπαρξης... 

Το χάρισμά του ο συνδυασμός 
της αρχοντιάς της Σμύρνης και της 
Επτανησιακής καλλιέργειας. 

Κι αν όλα όσα πιστεύουμε και 
ελπίζουμε για την «μετέπειτα ζωή», 
βγουν αληθινά... 

Καλή μας Αντάμωση!
Χρύσα Μπακούλα

Ομ. Καθηγήτρια Παιδιατρικής 
Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου Αθηνών 

Ο ΚΟΛΤΣΙΝΑΚΟΥ ΕΡΙΟΝ του 
Ηλία και της Βιολέτα, το γένος Με-
ντόλι, που γεννήθηκε στην Αλβανία 
και κατοικεί στο Π. Φάληρο, και η 
ΓΚΑΛΟ ΚΣΟΦΟΥΛΑ του Γιάνι και 
της Ελμίρα, το γένος Λάτα, που γεν-
νήθηκε στην Αλβανία και κατοικεί 
στο Π. Φάληρο, πρόκειται να τελέ-
σουν τον πολιτικό γάμο τους στην 
Αττική.

ΠΡΟΑΝΑΓΓΕΛΙΑ ΓΑΜΟΥ

Γεννήσεις
Στις 9 Ιουνίου εις το μαιευτήριο 

Ιασώ, γέννησε κοριτσάκι η Γεωργία 
Ανδρουλιδάκη- Κορδώνη κόρη 
της Ελένης Ανδρουλιδάκη το γέ-
νος Φατσέα από τη Χώρα.

Στις 10 Ιουνίου γέννησε στο 
ΙΑΣΩ αγοράκι η Ροζαλία Βουτσινά, 
σύζ. Νικολάου Περ. Σουλιώτη.

Να τους ζήσουν
Γάμοι

Παντρεύτηκαν στις 15 Ιουνίου 
στον Άγιο Νικόλαο Αγίας Πελαγίας 
ο Γεώργιος Τσεντούρης και η Αγ-
γελική Κονταξή. Στους νεονύμφους 
ευχόμαστε κάθε ευτυχία και στους 
γονείς να τους χαίρονται. (Γ.Ε.Κ.)
Θάνατοι

Πέθανε σε ηλικία 98 ετών και κη-
δεύτηκε στο Δρυμώνα στις 5 Ιουνίου 
η Ελένη Κασιμάτη. Στα παιδιά της, 
Παναγιώτη και Ρίτα, οικογενειακώς, 
θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε σε ηλικία 85 ετών στο 
Σίδνευ της Αυστραλίας στις 3 Ιου-
νίου ο Χάρης Παντ. Χαλιορής και 
κηδεύτηκε στην πόλη που ζούσε. Στα 
παιδιά του, οικογενειακώς, θερμά 
συλλυπητήρια.

Πέθανε στο Gosford της Αυ-
στραλίας σε ηλικία 88 ετών στις 13 
Ιουνίου, κηδεύτηκε από το ναό του 
Αγίου Χαραλάμπους στο Gosford 
και ενταφιάστηκε στις Καλοκαιρινές 
Κυθήρων στις 27 Ιουνίου ο Γιώργος 
Εμμ. Βλαντής (Προεστός). Στα παι-
διά του, Μανώλη και Παρί, οικογε-
νειακώς και στ’ αδέλφια του, θερμά 
συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 14 Ιουνίου σε ηλικία 
96 ετών και κηδεύτηκε από την Πα-
ναγία στο Καταφυγάδι η Μαρία Φα-
τσέα από το Πούρκο. Στους οικείους 
της θερμά συλλυπητήρια. (Γ.Ε.Κ.)

Πέθανε στις 20 Ιουνίου σε ηλικία 
80 ετών ο Γεώργιος Φαρδούλης 
και κηδεύτηκε από τον Άγιο Μηνά 
στα Λογοθετιάνικα. Στη σύζυγό του 
Μαρία και τα παιδιά του Μηνά και 
Παναγιώτη, θερμά συλλυπητήρια.

Απεβίωσε στις 2 Μαΐου στο ΕΛΠΙΣ ο 
αείμνηστος θείος μας Θανάσης, σε ηλικία 
100 ετών και κηδεύτηκε στα Μέγαρα. Είχε 
νυμφευθεί τη θεία μας Μαρίκα, το γένος 
Ευσταθίου Στάθη από τα Σταθιάνικα.

Ο εκλιπών γεννήθηκε στο Λευκαδίτι 
Λιδωρικίου, Φωκίδος απ’ όπου έφυγε σε 
ηλικία μόλις εννέα ετών, με τον αδελφό 
του για την Αθήνα για ανεύρεση εργασίας 
και για μία καλλίτερη τύχη και ζωή.

Ο τόπος της γέννησής του πλαισιώ-
νεται από τα όρη Βαρδούσια και Γκιώνα, 
πράγμα που τον έκανε υπερήφανο, όταν 
στις περιγραφές του αναφερόταν τόσο 
στο φυσικό περιβάλλον, όσο και στα λα-
ογραφικά στοιχεία του Λευκαδιτίου. Αυτά 
τα στοιχεία ήταν πολλά και ιδιαίτερα, όπως η αρχιτεκτονική του χωριάτικου 
πέτρινου σπιτιού με τον παραδοσιακό αργαλειό, τα τρεχούμενα νερά της Τρα-
νής Βρύσης, τα κυπροκούδουνα, τα έθιμα των Χριστουγέννων, του Πάσχα, 
της Αποκριάς, αλλά και το «πανηγύρι» ή «γεωργικές γιορτές» του θερισμού 
και του τρύγου, τα έθιμα του γάμου, τα ριζικάρια και τέλος τα δημοτικά τους 
τραγούδια και οι χοροί που τα συνόδευαν. 

Όλα τα παραπάνω σκόπιμα αναφέρονται, καθώς καταγράφονται σε ειδι-
κή μελέτη του 2018, σε έκδοση της Αδελφότητας των Λευκαδιωτών, την οποία 
ο αξιαγάπητος θείος μας μάς αφιέρωσε πρόσφατα, πιστεύοντας ότι ίσως θα 
χρησίμευε κάποια στιγμή. Το πιθανότερο είναι, με τη διαίσθηση που τον διέ-
κρινε, να εννοούσε αυτήν ακριβώς την ώρα που ένα ταπεινό κείμενο θα τον 
αποχαιρετούσε, ως ελάχιστη προσφορά μας στο τέλος της ζωής του.

Μπάρμπα Θανάση, θα μας λείψεις, αφού θα μας λείψει η λεβέντικη κορ-
μοστασιά σου, το αβίαστο χαμόγελό σου, η απροσποίητη συμπεριφορά σου, 
η ανιδιοτέλεια του χαρακτήρα σου, το ροδαλό του προσώπου σου κι εκείνη 
η μοναδική απλοχεριά σου. Σίγουρα το φυσικό περιβάλλον συντελεί στη δια-
μόρφωση του χαρακτήρα του ατόμου. Κι εδώ η ορεινή Δωρίδα με τα κρύα της 
νερά και τη σπάνια πανίδα της, μόρφωσαν τον δικό σου τύπο ανθρώπου με 
την άδολη καρδιά του γνήσιου Ρουμελιώτη Έλληνα, την άψογη κοινωνική στά-
ση, τον αστείρευτο, ευθύ, χειμαρώδη και ειλικρινή λόγο σου, την εργατικότη-
τα και την εντιμότητά σου. Άφηνες παντού το στίγμα της προσφοράς, που μας 
κάνει να μην λησμονούμε ποτέ το γεγονός ότι τον πρώτο χρόνο κυκλοφορίας 
των «ΚΥΘΗΡΑΪΚΩΝ» η δική σου συνδρομή ήταν η πρώτη και τόσο σημαδιακή 
και καλορίζικη. Εξ ίσου σημαντική για μας η στιγμή του πρώτου επισκέπτη μας 
την Πρωτοχρονιά για το καλό ¨ποδαρικό», που πράγματι διέθετες. 

Για χίλιους λόγους είμαστε τυχερά, υπερήφανοι και απέναντί σου ευ-
γνώμονες που ανήκες στην οικογένειά μας, που ερχόσουν κάτι να μας συμ-
βουλεύσεις ή να μας φιλέψεις. Να είσαι σίγουρος ότι εκείνη η ιστορία, που 
τελευταία μου παρέδωσες τα στοιχεία της και αφορά τη μάχη του Βερντέν, θα 
δημοσιευθεί στη μνήμη σου.

Δυστυχώς οι συνθήκες και οι συγκυρίες που βιώνουμε δεν μας επέτρε-
ψαν να παρευρεθούμε στην εξόδιο ακολουθία. Πολύ λυπηρό για μας και 
ανέλπιστο, όμως, στον τόπο της ταφής σου, όταν μας επιτραπεί, θα καταθέ-
σουμε λίγες σεμπρεβίβες, σύμβολο αιώνιας ζωής, που για σένα θα συμβολί-
ζουν την αιώνια μνήμη.

Να έχεις καλό παράδεισο και μνήμη αιωνία.
ΑΝΝΑ ΜΑΣΣΕΛΟΥ-ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΥ
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NEUROLOGIST
DEMENTIA SPECIALIST

SPECIAL TRAINING IN PSYCHOTHERAPY
MSc in CLINICAL PSYCHOLOGY

House calls - Teleconference sessions
Mob. 6945 405 214 - email: maria.travasarou@gmail.com

MARIA TRAVASAROU MD

Metropolitan General Hospital:
Λεωφ. Μεσογείων 264, Τ.Κ. 155 62, Χολαργός Αττικής 
Τηλ.: 210 6502601, 697 444 2334 - Fax: 210 650 2601
E-mail: betty.karidi@outlook.com
www.metropolitan-general.gr

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΚΑΡΥΔΗ M. D.
Πνευμονολόγος - Φυματιολόγος

Διευθύντρια Β' Πνευμονολογικής Κλινικής

ΚΤΗΜΑ 12 στρ. συνολικά 
πωλείται σε γραφικό παλιό 
οικισμό. Οικοδομεί σε δύο 
τμήματα, ένα εντός, 400τ.μ. 
και ένα εκτός, 200τ.μ. Όλα 
τα δίκτυα. 1χλμ από το Λει-
βάδι. Τηλ. 6979 911753

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 6,5 στρ.
με πανοραμική θέα στην Αγία 
Αναστασία. Τιμή 120.000. τηλ.
6946 466820.

ΓΕΝΝΗΤΡΙΑ αμεταχείριστη,
τριφασική, 33 KVA με ΚΙ-
ΝΗΤΗΡΑ JOHN DEERE 42 
HP, DIESEL, πωλείται. Τηλ. 
6946867755, 6944474455.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ η επιχείρηση εστι-
ατορίου "ΚΑΛΕΡΗΣ" στην 
Αγία Πελαγία. 
Τηλ. 6972 715886 

ΟΙΚΟΠΕΔΟ στο Μυλοπόταμο 
2880 τμ πλησίον σχολείου πω-
λείται. Τηλ. 211 4143552

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ κατάστημα 
100τ.μ. στα Φριλιγκιάνικα 
κατάλληλο για κάθε χρήση 
με πλήρη εξοπλισμό για τα-
βέρνα, εστιατότιο ή καφέ. 
ΤΗΛ. 6974 753787



Γιατί και υπό ποία λογική 
υπέρ των Α.Π.Ε.;

ΕΠΕΙΔΗ πολλοί (μάλλον οι περισσότεροι) ή δεν διαβά-
ζουν ή άλλα διαβάζουν και άλλα καταλαβαίνουν, θεω-

ρήσαμε αναγκαίες κάποιες διευκρινίσεις. Και αυτό για να 
καταλάβουν, τόσο τα κανονικά, όσο και τα πολιτικά καφε-
νεία του νησιού ότι μπορεί να παραποιούν τα πάντα ή να τα 
ερμηνεύουν κατά το δοκούν, όμως υπάρχουν και αυτοί που 
και διαβάζουν και καταλαβαίνουν και δεν είναι «πολιτικά 
κουλούκια» κανενός ιδεοληπτικού καφενείου.
Είναι αλήθεια ότι είμαστε υπέρ των Α.Π.Ε.; Είναι. Παρακά-
τω το γιατί. Είναι αλήθεια ότι ανάμεσα σε αυτές είναι και 
οι ανεμογεννήτριες; Είναι. Δεν είναι όμως αλήθεια ότι εί-
μαστε υπέρ κάθε ανεξέλεγκτης εγκατάστασης οιασδήποτε 
μορφής ενέργειας οπουδήποτε. Για όλα (πρέπει να) υπάρ-
χουν όροι και προϋποθέσεις. Παντού. Όχι μόνο στα νησιά. 
Πριν απ’ όλα μία αναγκαία προϋπόθεση. Αμφισβητεί κανείς 
ότι ο πλανήτης, τα σχεδόν 8 δις άνθρωποι σε αυτόν, έχουν 
συνεχώς αυξανόμενες ανάγκες ενέργειας; ΟΧΙ. Αμφισβη-
τεί κανείς ότι οι πόροι της γης μας, εξαντλούνται ταχύτατα 
και περισσότερο από όλους τα ορυκτά καύσιμα; ΟΥΔΕΙΣ!
Όμως, γιατί υπέρ των Α.Π.Ε.; 1) Γιατί ο πλανήτης κινδυνεύ-
ει από υπερθέρμανση και από ρύπανση. 2) Γιατί κύρια αιτία 
είναι τα ορυκτά καύσιμα. 3) Γιατί ο χρόνος πλησιάζει στο 
σημείο «μηδέν». 
Μα υπάρχει η πυρηνική ενέργεια, ως έσχατη λύση, θα πεί-
τε. Ασφαλώς, αλλά πόσο ασφαλής είναι; Μία ματιά στο 
Τσέρνομπιλ και στη Φουκουσίμα αρκεί! Και μπορεί να λένε 
ότι έρχεται η πυρηνική σύντηξη, όμως φαίνεται να αργεί 
ακόμη. Κι ως τότε τι κάνουμε; Συνεχίζουμε την καταστρο-
φή; Ποίος λογικός άνθρωπος θα πει, ναι;
Και γιατί δεν στρέφεται ο κόσμος στις Α.Π.Ε., λοιπόν; 
Στρέφεται. Τώρα που έχει συνειδητοποιήσει ότι η κλιμα-
τική αλλαγή δεν είναι καθόλου παραμύθι, το οποίο πλασά-
ρουν μόνο μερικοί λαϊκιστές και δικτάτορες. Και καλά, δεν 
έχουν οι Α.Π.Ε. προβλήματα; Έχουν. Τίποτα δεν υπάρχει 
χωρίς κόστος. Και το μάνα εξ ουρανού να έριχνε ο Θεός, 
όπως δίδασκε ο Σάμουελσον, αν έπεφτε σε σταθερές πο-
σότητες θα είχε κόστος! Και γιατί όταν μιλάμε για Α.Π.Ε. 
ρίχνουμε το κύριο βάρος στις ανεμογεννήτριες; Για δύο 
λόγους. 1) Γιατί είναι η κυριότερη από τις ήπιες μορφές 
ενέργειας με τεράστιο ποσοστό παραγόμενου έργου σε σύ-
γκριση με τις υπόλοιπες. 2) Γιατί, μέχρι σήμερα, το κόστος 
ανά κιλοβατώρα είναι συγκριτικά μικρότερο. Τα φωτοβολ-
ταϊκά υπόσχονται μεγάλη αλλαγή και στους δύο παραπάνω 
παράγοντες, όμως ακόμη έχουν χαμηλό ποσοστό στο σύ-
νολο, ενώ η υδροηλεκτρική ενέργεια έχει μάλλον αμελη-
τέα ποσοστά. Βέβαια, αν υπήρχε περίπτωση εγκατάστασης 
φωτοβολταϊκών πάρκων στα Κύθηρα π.χ., τα οποία διαθέ-
τουν τη δεύτερη μεγαλύτερη ετήσια περίοδο ηλιοφάνειας 
στη Μεσόγειο, θα εμφανιζόταν κάποιο κίνημα εναντίον και 
αυτής της μορφής ενέργειας, είτε γιατί στερεί αγροτική 
γη, είτε εμποδίζει την ανάπτυξη των ….ασπαλάθων, είτε για 
πολλούς ακόμη λόγους; Βέβαια, θα πείτε, υπάρχουν και 
άλλες ήπιες μορφές ενέργειας, όπως τα θαλάσσια κύματα. 
ΝΑΙ, αλλά ακόμη θέλουν πολύ χρόνο για να δώσουν συ-
γκρίσιμες ποσότητες ενέργειας με ανάλογο κόστος. Ασφα-
λώς, μόλις μία μορφή παραγωγής συνδυάσει μεγαλύτερες 
ποσότητες και μικρότερο κόστος, κάποιες άλλες θα δώ-
σουν τη θέση τους σε αυτήν.
Και γιατί οι ανεμογεννήτριες συγκεντρώνουν τα πυρά πολ-
λών κοινωνιών, παρά το αδιαμφισβήτητο πλεονέκτημά τους 
αυτή τη στιγμή στη σχέση κόστους/παραγωγής; Για δύο λό-
γους: 1. Γιατί όντως έχουν πολλά μειονεκτήματα (απειλή 
ορνιθοπανίδας και εντόμων, τεράστιο όγκο εγκατάστασης, 
περιβαλλοντικές πληγές στα τοπία, κόστος αποκατάστασης 
κ.α 2. Γιατί έχει διαμορφωθεί μία δυναμική εναντίον αυτών 
των μορφών για διαφόρους λόγους εκτός από τους παρα-

Αλλαγή στη σύνθεση του Δικτύ-
ου Συνεργασίας Δήμων Π.Ε. Αττικής 
είχαμε το μήνα που πέρασε με το Δή-
μαρχο Κυθήρων κ. Ε. Χαρχαλάκη να 
εκλέγεται στη θέση του προέδρου. 
Σύμφωνα με την ανακοίνωση της 
εκλογής, ο Δήμαρχος Κυθήρων το-
νίζει ότι το Δίκτυο, μετά τη σημερινή 
τροποποίηση του Καταστατικού του, 
μετατρέπεται ουσιαστικά σε πολιτικό 
όργανο, σε μια πολιτική ένωση των 
Δήμων της Π.Ε. Νήσων, με στόχο να 
αυξήσει τις παρεμβάσεις του προς 
όφελος των τοπικών κοινωνιών. Ήδη 
υλοποιεί με μεγάλη επιτυχία το πρό-
γραμμα CLLD/LEADER καθώς μέσα 
σε λιγότερο από 3 χρόνια από την 
ίδρυσή του κατάφερε να εντάξει σε 
χρηματοδότηση σημαντικές δημό-
σιες και ιδιωτικές επενδύσεις στην 
περιοχή που ήδη υλοποιούνται. 

«Τα Κύθηρα ωφελούνται μέσα 
από την χρηματοδότηση δημοσίων 
έργων (π.χ. Αστικό Σχολείο, αίθου-
σα Μηχανισμού), την ενίσχυση του 
τοπικού πολιτισμού (π.χ. χρηματοδό-
τηση Φιλαρμονικής) και την έγκριση 
σημαντικών ποσών χρηματοδότησης 
προς τον πρωτογενή τομέα (π.χ. Συ-
νεταιρισμοί, τουρισμός, μεταποίηση, 
εστίαση κ.λπ.). 

Επόμενος στόχος μας είναι η 
ενεργοποίηση του Δικτύου στο μεί-
ζον ζήτημα της πολεοδομικής εξυ-
πηρέτησης των νησιών μας, που σε 
λίγους μήνες δεν θα μπορούν πλέον 
να εξυπηρετούνται από την ΥΔΟΜ 
Πειραιά. Ήδη με τα στελέχη του Δι-
κτύου εδώ και 4 μήνες έχουμε επε-
ξεργαστεί το σχετικό σχέδιο, ενώ η 
σχετική πρόβλεψη των άρθρων 3 και 
4 του Ν.4674/2020 για να συμπερι-
ληφθούν τα Δίκτυα Δήμων στους 
φορείς παροχής τεχνικών και πολεο-
δομικών υπηρεσιών, προέκυψε μετά 
από παρεμβάσεις μας προς την πο-
λιτική ηγεσία του ΥΠΕΣ ήδη από τα 
τέλη του 2019».

Ο Δήμαρχος Κυθήρων πρόεδρος
του Δικτύου Συνεργασίας 

Δήμων Νήσων Αττικής

! ΣΕ ΑΡΚΕΤΕΣ περιπτώσεις 
και το πλοίο AQUA JEWEL της γραμ-
μής που αντικατέστησε το ΙΟΝΙΣ 
αναγκάζεται να μην ταξιδεύει στη 
διαδρομή Κύθηρα-Αντικύθηρα-Κρή-
τη, όταν υπάρχουν τοπικά δυσμενείς 
καιρικές συνθήκες και παρά το γεγο-
νός ότι δεν εκδίδεται απαγορευτικό. 
Εκτός από το πρόβλημα της διαδρο-
μής Αντικύθηρα-Κρήτη, που είναι 
μεγάλο για μικρά πλοία, όπως αυτά, 
υπάρχει και η αδυναμία παραμονής 
στο Διακόφτι, οπότε είναι αναγκα-
σμένος ο πλοίαρχος ή να μένει στο 
Γύθειο ή στο Καστέλι κάτι που συνε-
πάγεται ταλαιπωρίες και πολύωρες 
καθυστερήσεις, όπως αυτή της 10ης 
Ιουνίου, που προκάλεσε πολλές δι-
αμαρτυρίες, όπως θα διαβάσετε σε 
άλλη στήλη. 

! ΜΕ ΜΙΑ προσφορά της 
AEGEAN αναμένεται να καλυφθεί 
για φέτος το καλοκαίρι το πρόβλη-
μα των αεροδιακομιδών ασθενών 
που πρέπει να μεταφερθούν από τα 
νησιά σε νοσοκομεία στα κέντρα. 
Το πρόβλημα φέτος λόγω του κο-
ρωνοϊού είναι μεγάλο, καθώς τα 
μέσα αερομεταφοράς που είχε το 
κράτος δεν είναι διαθέσιμα (τα προ-
ηγούμενα χρόνια δεν είχαν διατεθεί 
κονδύλια για ανταλλακτικά και τα 
αεροπλάνα κάλυπταν τις ανάγκες 
με «κανιβαλισμούς») ενώ τα γνωστά 
C-130 είναι αναγκαία στο στρατό. Η 
αεροπορική εταιρεία θα μετατρέψει 
ένα αεροσκάφος ATR σε κατάλληλο 
για μεταφορά ασθενών και ικανό να 
μεταφέρει και κάψουλα αρνητικής 
πίεσης για ασθενείς με κορωνοϊό. 
Αυτή η λύση αναμένεται να δοθεί 
για την έκτακτη αντιμετώπιση της 
καταστάσεως που έχει δημιουργηθεί 
στον τομέα αυτόν.

Συνεχίζεται η πολεοδομική «ομηρία»!
Το θέμα, το οποία αναδείξα-

με στο προηγούμενο και αποτε-
λεί μεγάλο πρόβλημα για όλη την 
Ελλάδα, καίτοι ξεκίνησε από μία 
προσφυγή στο ΣΤΕ για το Πήλιο, 
δυστυχώς δεν λύθηκε και, παρά τα 
όσα αναφέρθηκαν από το αρμόδιο 
υπουργείο εξακολουθεί να παρα-
μένει άλυτο. Όσον αφορά τα Κύ-
θηρα το πρόβλημα αφορά όλους 
τους οικισμούς, οι οποίοι απέκτη-
σαν όρια και όρους δόμησης βάσει 
αυτών με αποφάσεις Νομάρχου 
και όχι με Π.Δ., όπως έπρεπε. Αυτά 
έγιναν τη δεκαετία του 1980 και οι 
τελευταίες αποφάσεις εκδόθηκαν 
το 1992. Τι σημαίνει; Αν ένας άτυ-
χος πολίτης σε ένα τέτοιο χωριό 
θέλει να οικοδομήσει και το οικό-
πεδό του βρίσκεται σε αυτή την 
κατηγορία (και είναι εκατοντάδες 
παρόμοια στα Κύθηρα) απλούστα-
τα δεν μπορεί ή πρέπει να βγάλει 
άδεια με όρους για εκτός σχεδίου, 
άρα μάλλον ελάχιστα θα μπορούν 
να ενταχθούν σε αυτά. Παράλ-
ληλα, επηρεάζονται οι οριζόντιες 
ιδιοκτησίες, τα εξ αδιαιρέτου και 
αρκετές ακόμα περιπτώσεις. Μία 
λύση που δόθηκε το Φεβρουάριο 
ήταν σαφέστατα λειψή και αφο-

ρούσε κυρίως ημιτελή κτήρια. Το 
αρμόδιο υπουργείο όφειλε να θε-
σπίσει ένα νέο Π.Δ. και να καλύ-
ψει όλες τις περιπτώσεις, δεν το 
έκανε όμως, είτε από ολιγωρία, 
όπως ισχυρίζονται πολλοί, είτε από 
την πολυπλοκότητα του προβλή-
ματος, όπως υποστηρίζουν στο 
υπουργείο, καθώς το θέμα τελικά 
αφορά χιλιάδες οικισμούς σε όλη 
τη χώρα με ειδικές περιπτώσεις ο 
καθένας. Μέχρι τις αρχές Ιουνίου 
η επιτροπή, η οποία συγκροτήθη-
κε από το υπουργείο για να βρει 
λύση δεν κατέληξε πουθενά και το 
θέμα εξακολουθεί να δημιουργεί 
σοβαρά προβλήματα στη δόμηση, 
τις επενδύσεις, την κτηματαγορά 
και σε χιλιάδες Έλληνες πολίτες. 
Και το κακό είναι ότι έχει τύχει μι-
κρής δημοσιότητος. Στον τόπο μας 
το θέμα το γνωρίζουν στο Δήμο, 
χωρίς να μπορούν να το προωθή-
σουν μεμονωμένα, βέβαια, ενώ οι 
περισσότεροι ασχολούνται με άλλα 
σοβαρά(!) μικροπράγματα.
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! στη σελ. 11

Δημήτρης Εμ. Κασιμάτης
Πολιτικός Μηχανικός ΕΜΠ & Τοπογράφος Μηχανικός ΕΜΠ

MSc Υδρολογία Υδατικών Πόρων

Τ: 210 5138412 - 27360 34027
K: 6973 712040

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ στο Λειβάδι, 
κέντρο, γραφείο 40τ.μ. στον 1ο 
όροφο, κατάλληλο για ιατρείο 
ή άλλη επιχείρηση. Τηλ. 6979 
911753.



μπορεί να κρατήσουν δεκαετίες ή 
να μην γίνουν ποτέ; Είναι φυσικό ότι 
απαντήσεις στο ερώτημα δεν υπάρ-
χουν και μόνο υποθέσεις μπορεί να 
γίνουν, οι οποίες μοιραία θα είναι πα-
ρακινδυνευμένες. Όμως μπορούμε 
να πάρουμε μία ιδέα από όσα γίνονται 
σε άλλες χώρες και να ανιχνεύσουμε 
ίσως τις προθέσεις.

Σε όλο τον κόσμο είναι σαφής 
η πρόθεση της Κίνας να διεισδύσει 
σε αγορές και να κάνει επενδύσεις, 
αφού διαθέτει δις από λιμνάζοντα 
κεφάλαια, ενώ έχει και σκοπό να 
καταστεί η νέα παγκόσμια υπερδύνα-
μη. Μία διείσδυση σε μία χώρα δεν 
ακολουθεί πάντα συγκεκριμένους 
δρόμους. Άλλοτε ξεκινούν όντως μι-
κροί (;) επενδυτές πάντα με κρατική 
στήριξη, αλλά και απλοί ιδιώτες. Οι 
μεγάλες επενδύσεις είναι παιχνίδι 
των κρατικών εταιρειών-κολοσσών 
και εδώ δεν έχουμε, τουλάχιστον εμ-
φανώς, τέτοια περίπτωση. Σε άλλες 
χώρες (π.χ. Ιταλία) που η διείσδυση 
ξεκίνησε πολλά χρόνια πριν και έχου-
με δεκάδες άρθρα σχετικά, ακόμη 
και βιβλία, η διείσδυση αφορά ακό-
μη και μικρεμπόριο, οργανωμένους 
χώρους διαχείρισης απορριμμάτων, 
τουρισμό, μεταφορές και όλες σχε-
δόν τις οικονομικές δραστηριότητες. 

Σε περιοχές παρόμοιες με τα Κύθηρα 
(όχι απαραίτητα νησιωτικές) ξεκινούν 
με πληρωμή «καλών» ποσών για μέ-
τρια κτήματα/κτήρια. Σύντομα ακο-
λουθεί υπερπροσφορά και οι τιμές 
πέφτουν στα επιθυμητά επίπεδα. Τότε 
οι αγορές είναι μαζικές και ολόκληρα 
χωριά «κινεζοποιούνται». Πρόσφατα 
σε μία μικρή πόλη στην Τοσκάνη (το 
Πράτο κοντά στη Φλωρεντία με πάνω 
από 30.000 Κινέζους σήμερα, που εξ 
αιτίας τους ονομάζεται Μικρή Κίνα) 
η παρουσία των Κινέζων ήταν τέτοια 
που αναφέρεται, ακόμη και από τις 
αρχές, ότι στην πειθαρχία τους και 
τον αυτοπεριορισμό τους οφείλονται 
οι καλές επιδόσεις της μικρής πόλης 
στην αντιμετώπιση της πανδημίας.

Για να επιστρέψουμε στα Κύθη-
ρα, οι πρώτες πληροφορίες μιλούσαν 
για ιδιώτες επενδυτές, που είδαν τις 
ευκαιρίες μίας παρθένας περιοχής. 
Αυτό, φυσικά, δεν αποκλείει, ούτε την 
δραστηριοποίηση και άλλων μεμονω-
μένων επενδυτών, ούτε την παρουσία 
(από τα παρασκήνια) μεγαλύτερων 
παικτών! Εκείνο που μπλέκει κάπως 
τα πράγματα είναι ότι, μέχρι στιγμής, 
οι τοποθετήσεις φαίνεται να γίνονται 
με «τουφεκιές» χωρίς συγκεκριμέ-
νους στόχους. Αγροτικά ακίνητα, 
μικρά οικόπεδα, αξιοποιήσιμες εκτά-
σεις, νεόδμητα κτήρια κλπ δίνουν την 

εντύπωση επενδυτικού «μωσαϊκού». 
Αυτό όμως δεν αποκλείει να ακο-
λουθούν πρόγραμμα, όπως αλλού, 
με σκοπό την υπερπροσφορά και την 
«κατεδάφιση» των τιμών. Ήδη έχουμε 
σαφείς και συγκεκριμένες αναφορές 
για προσφορές πολλών δεκάδων 
κτημάτων, κτηρίων και εκτάσεων. Τι 
θα γίνει; Σύντομα θα δούμε. Εκείνο 
που δεν πρέπει να διαφεύγει όμως 
από την εικόνα όσων ασκούν εξου-
σία στον τόπο είναι να μην γίνει κι 
εδώ αυτό που έχει αναφερθεί αλλού. 
Η άμεση αξίωση δηλαδή για αλλαγή 
όρων, ανοίγματα δρόμων, μεταβολή 
δεδομένων στο χώρο και άλλες πα-
ρεμβάσεις που οδηγούν ταχύτατα 
στη μετατροπή ενός σχετικά παρθέ-
νου τόπου σε μία ραγδαίως εξελισσό-
μενη Chinatawn. Και εν προκειμένω 
σε China-island. Τότε τίποτα δεν θα 
είναι ίδιο. Για περισσότερες πληρο-
φορίες ρωτήστε τους συγγενείς και 
φίλους σας στην Αυστραλία.

CHINA - ISLAND? (中国)
Η Κινεζική διείσδυση στα Κύθηρα μόλις αρχίζει;

δεν γνωρίζουν το ειδικό καθεστώς, 
όπως εν προκειμένω στα Κύθηρα 
της Εγχωρίου. Όμως η Εγχώριος δεν 
έκανε ενστάσεις υπέρ του δασικού 
χαρακτήρα των περιοχών που συ-
μπεριέλαβε σε αυτές, αλλά το αντί-
θετο. Άρα, σε εφαρμογή του Α. 20 
του σχετικού νόμου περί Δασικών 
Χαρτών 3889/2010 ο τοπογράφος 
μπορεί να αναφέρει ότι δεν πρόκειται 
για τεμάχιο με δασικό χαρακτήρα και 
να προχωρήσει η σχετική μεταβίβα-
ση. Το πρόβλημα είναι αν πρόκειται 
για αγορά πόσο θα πεισθεί ενδεχο-
μένως ο αγοραστής, ότι δεν θα έχει 
πρόβλημα στο μέλλον, όταν ακούσει 
ότι ο χαρακτηρισμός έχει προσωρινή 
ισχύ και μέχρι της οριστικής ανάρτη-
σης των χαρτών μετά την εκδίκαση 
των ενστάσεων. (Ασφαλώς εάν έχου-
με ενδοοικογενειακές μεταβιβάσεις, 
όπως γονικές παροχές, δωρεές κλπ 
τότε δεν υφίσταται ουσιαστικά κα-

νένα πρόβλημα). Τη στιγμή πάντως 
που δεν έχουν υποβληθεί άλλης φύ-
σεως ενστάσεις (π.χ. που να ζητούν 
το δασικό χαρακτήρα εκτάσεων που 
οι χάρτες είχαν ως μη δασικές) κάτι 
που μετά βεβαιότητος συμβαίνει στα 
Κύθηρα, τότε ουδείς ουσιαστικά θα 
έχει πρόβλημα και μπορεί να προ-
χωρήσουν οι διαδικασίες. Προς το 
παρόν παραμένουμε στην αναμονή 
απάντησης των συμβολαιογραφικών 
συλλόγων, αν και δεν νομίζουμε ότι 
μπορούν να ανατραπούν τα παραπά-
νω, παρά το γεγονός ότι το αρμόδιο 
υπουργείο όφειλε να δώσει μία γενι-
κή κατεύθυνση, ώστε να μην γίνονται 
άλλα εδώ, άλλα εκεί, να χρονίζουν οι 
διαδικασίες και να ταλαιπωρούνται οι 
πολίτες. Όσον αφορά το επίσης ση-
μαντικό θέμα των ενστάσεων στους 
δασικούς χάρτες θα έχουμε συνέ-
χεια, καθώς υπάρχουν ακόμη πολλά 
κενά στην πληροφόρησή μας.

Ε.Π.Καλλίγερος

Οι μεταβιβάσεις αγροτεμαχίων 
σε περιοχές με ενστάσεις 
στους δασικούς χάρτες

! ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΙΕΣ σχετικά 
με την τήρηση των ωραρίων μερι-
κών γιατρών στο Νοσοκομείο είδαν 
το φως της δημοσιότητος από τα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης και δεν 
έχουν σχέση μόνο με την ώρα άφι-
ξης ή αναχώρησης, αλλά και με τις 
άδειες απουσίας, οι οποίες λογικά 
δεν μπορούν να μην ακολουθούν τις 
σχετικές διατάξεις που αφορούν τη 
λειτουργία των Νοσοκομείων. Ελπί-
ζουμε όσα αναφέρονται να πρόκει-
ται για περιπτώσεις που ακολούθη-
σαν τις κανονικές διαδικασίες.
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ΣΤΕΛΙΟΣ ΒΕΝΕΡΗΣ

ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ 
 ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΟΣ ΙΜΑΤΙΣΜΟΣ
       ΛΕΥΚΑ ΕΙΔΗ & ΕΙΔΗ BEBE

ΠΥΡΓΟΥ 9   ΤΚ:16345    ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ    Email:morven@acci.gr
FAX: 210 9316852        ΤΗΛ: 210 9312200      ΚΙΝ: 6945854993

Κουρτίνες - Κουρτινόξυλα

Πετσέτες

Σεντόνια

Κουβέρτες

Κουβερλί

Μαξιλάρια

Ταπέτα 
Λουτρού

Προστατευτικά

Αλέκιαστα
Τραπεζομάντηλα

ΠΩΛΕΙΤΑΙ σε ήσυχη τοποθε-
σία παραδοσιακή κατοικία 
με ξενώνα, 165 τμ, σε εξαι-
ρετικό πράσινο περιβάλλον, 
μέσα σε οικόπεδο 1119,65 
τ.μ. Πληροφορίες τηλ: 6985 
770689

ΕΙΔΙΚΈΣ ΤΙΜΈΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΤΣΙΡΙΓΩΤΕΣ

ΜΗΛΙΩΡΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ - ΠΑΤΡΙΑΡΧΟΥ ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ Ε΄ 53, ΚΑΛΛΙΘΕΑ
(ΟΠΙΣΘΕΝ ΕΥΔΑΠ & ΠΛΗΣΙΟΝ ΗΣΑΠ ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ), 

ΤΗΛ.: 210 9590641, 6948049813
E-mail: claimsmilioris@gmail.com F: milioris autocase

ΦΑΝΟΠΟΙΪΑ ΒΑΦΕΣ SERVICE

ΑΝΤΑΛ/ΚΑ ΔΙΕΚΠΑΙΡΕΩΣΕΙΣ ΚΤΕΟ

ΑΓΟΡΕΣ - ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ

• Σε περίπτωση τρακαρίσματος σας δίνουμε αυτοκίνητο αντικατάστασης 	
 μέχρι την παράδοση του δικού σας. 
• Χρηματοδοτούμε την επισκευή του αυτοκινήτου σας & αναλαμβάνουμε 
 τις διαδικασίες με την ασφαλιστική εταιρεία.
• Δεκτές κάρτες σε 6 άτοκες μηνιαίες δόσεις.
• Παραλαβή και παράδοση στο χώρο σας
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σκα, όπως επιβάλλουν τα πρωτόκολ-
λα, δεν ξεπερνά το 5% χωρίς μάλιστα 
να γίνεται η παραμικρή υπόδειξη ή 
έστω ανακοίνωση για τήρησή τους 
από το πλήρωμα. Αντίθετα στα αε-
ροπλάνα τα μέτρα τηρούνται σχολα-
στικά. Τα περισσότερα καταστήματα 
εστίασης έχουν εφαρμόσει τα μέτρα, 
αλλά δεν έχουν …πελάτες για να το 
διαπιστώσουν και κανείς δεν ξέρει 
πότε θα εμφανισθούν κι αυτοί. Οι πα-
ραλίες το μήνα που πέρασε ήταν σχε-
δόν άδειες και δεν υπήρχε πρόβλημα 
εφαρμογής μέτρων. Αντίθετα, εκεί 
που δεν τηρείται σχεδόν τίποτε είναι 
οι ναοί. Ειδικά στους μικρούς ναούς 
κατά τον εκκλησιασμό δεν λαμβάνε-
ται κανένα μέτρο και μόνον ελάχιστοι 
εφαρμόζουν τα μέτρα αν και το σημα-
ντικότερο, η τήρηση των αποστάσεων, 
έχει πάει περίπατο. Οι ιερείς, είτε δεν 
θέλουν να «γίνουν αυστηροί», είτε δεν 
πιστεύουν στα μέτρα και δεν νουθε-
τούν τους εκκλησιαζόμενους για την 
τήρησή τους. Είναι βέβαιο ότι οι ναοί 
μπορεί να γίνουν η επιδημιολογική 

«βόμβα» αν εμφανισθεί ασυμπτωματι-
κός ασθενής, κάτι καθόλου απίθανο 
μετά την άρση των μέτρων. Αντίστοι-
χες «βόμβες» μπορεί να είναι τα πλοία 
ή οι συγκεντρώσεις πολλών ατόμων 
σε κλειστούς χώρους. (Κάτι παρόμοιο 
έγινε με τις εορτές των μουσουλμά-
νων στην Ξάνθη, που δεν επιτρεπόταν 
μεν να πάνε στα τζαμιά, που είχαν 
κλείσει, μαζεύονταν όμως στα σπίτια 
και έτσι είχαμε τις επικίνδυνες εξάρ-
σεις με πάνω από 100 κρούσματα σε 
λίγες ημέρες, μερικούς διασωληνω-
μένους, 10 νεκρούς και νέα αυστηρά 
μέτρα). Δυστυχώς, πέραν των αυτονό-
ητων ευχών μας να «πάνε όλα καλά», 
τον απολογισμό μας θα τον κάνουμε 
τον ερχόμενο Σεπτέμβριο. Και μακά-
ρι να είμαστε όλοι καλά και να απο-
δειχθούν υπερβολικοί οι φόβοι μας, 
όμως το μισό σχεδόν εκατομμύριο 
νεκρών σε όλο τον κόσμο και οι συ-
νεχείς αναζωπυρώσεις της επιδημίας, 
σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία, δεν 
αφήνουν περιθώρια εφησυχασμού 
και χαλάρωσης.

Ε. Καλλίγερος

Άνοιξαν τα σύνορα, 
άρχισε δειλά ο τουρισμός, 

οι φόβοι παραμένουν

! ΑΝΑΜΕΣΑ στις καλλιέργειες λεβάντας, θυμαριού και άλλων αρω-
ματικών σε πεδιάδες της Θεσσαλονίκης διακρίνεται και εκτεταμένη καλλιέρ-
γεια Σεμπερβίβας ή αλλιώς, Ελίχρυσου, όπως είναι η κανονική ονομασία του 
φυτού. Σχεδόν το σύνολο της παραγωγής προορίζεται για εξαγωγή. Αλήθεια, 
στα Κύθηρα μας λείπουν οι εκτάσεις για καλλιέργεια του προσοδοφόρου φυ-
τού ή το μεράκι; Ή μήπως συμβαίνει κάτι άλλο;

Η Φιλαρμονική Ποταμού Κυ-
θήρων ευχαριστεί θερμά το κλη-
ροδότημα Νικολάου  Αντωνίου 
Αρώνη (The Nicholas Anthony 
Aroney Trust) της Αυστραλίας για 
την ενίσχυση του σωματείου της με 
το ποσόν των 10000 δολαρίων Αυ-
στραλίας (5720 ευρώ). Τα χρήματα 
αυτά θα χρησιμοποιηθούν για να 
αντικατασταθούν τα παλαιά κατε-
στραμμένα κουφώματα και για την 
διεκπεραίωση άλλων τεχνικών ζη-
τημάτων που αφορούν την αίθουσά 
της. Η υποστήριξη των αδελφών, συ-
μπατριωτών μας από την Αυστραλία 
ήταν πάντα κρίσιμης σημασίας για 
την ύπαρξη της Φιλαρμονικής από 
την ίδρυσή της και μετά. Ευχαριστού-
με επίσης θερμά τον Κυθηραϊκό 
Σύνδεσμο Αθηνών για την θετική 
του εισήγηση και την προώθηση του 
αιτήματός μας προς το κληροδότημα 
Αρώνη  όπως και για την αναγνώριση 
των προσπαθειών που κάνουμε για 
τον πολιτισμό στα Κύθηρα.
Εκ μέρους του Δ.Σ. του σωματείου
Φιλαρμονική Ποταμού Κυθήρων,

ο πρόεδρος,
Παναγιώτης Λευθέρης

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ Καλλιέργεια Σεμπερβίβας 
στη Μακεδονία
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ΟΙΚΟΠΕΔΟ άρτιο και οικο-
δομήσιμο 4.720 τ.μ. πωλείται 
στην Αγία Αναστασία. Απερι-
όριστη θέα θάλασσας. Τηλ. 
6946 466820, 210 4293684



Κατά το 1888, μου γνωστοποί-
ησε από το αρχείο της Αθηναϊκής 
εφημερίδας ΑΚΡΟΠΟΛΙΣ, ο φίλος 
κ. Κωσταντίνος Τσιώλης. Εκείνη την 
περίοδο δεν εκδίδονται ακόμα Κυθη-
ραϊκές εφημερίδες και η ΑΚΡΟΠΟ-
ΛΙΣ ενημερώνεται από ανταποκριτές 
για θέματα της επαρχίας, τα οποία 
φιλοξενεί στη στήλη ΕΠΑΡΧΙΑΚΑ. 
Η υπόθεση αυτή έχει σχέση με την 
ανταρσία ενός ιερέα των Κυθήρων 
που γιόρτασε πραξικοπηματικά το 
Πάσχα στις 30 Μαρτίου του 1888, 

ημέρα Τετάρτη, στο ναό του Θεολό-
γου στα Τριφυλλιάνικα. Σύμφωνα με 
το ημερολόγιο, η ημέρα του Πάσχα 
εκείνη τη χρονιά ήταν στις 24 Απρι-
λίου. Ο ιερέας ονόματι Κοσμάς Τρι-
φύλλης-Λιόντας γεννήθηκε στα Τρι-
φυλλιάνικα το 1841. Παντρεύτηκε σε 
ηλικία 19 ετών και φαίνεται ότι απου-
σίασε από τα Κύθηρα για κάποιο 
διάστημα, ώσπου κάποια μέρα εμ-
φανίστηκε στο χωριό του ρασοφορε-
μένος, λέγοντας ότι χειροτονήθηκε 
στα μέρη της Μακεδονίας. Ο παπα 
Λιόντας, συνέδεσε το όνομά του με 
το ναό του Θεολόγου στα Τριφυλλιά-
νικα, τον οποίο θεωρούσε ιδιοκτησία 
του παρουσιάζοντας ψεύτικα χαρτιά. 
Κατά το 1888 Επίσκοπος Κυθήρων 
ήταν ο λογιώτατος Κωνσταντίνος 
Στρατούλης, εκ Λευκάδος ορμώ-
μενος, ο οποίος σε σχετικό έγγρα-
φο γράφει ότι ο παπα Λιόντας ήταν 
«….νου τε και φρενων παραπλήξ, άλ-

λως αγράμματος και απαίδευτος….» 
Κατά τον Κυθήριο ποιητή Πάνο Φύλ-
λη, που ήταν από τα Τριφυλλιάνικα 
και έγραψε για τον παπα Λιόντα ένα 
διήγημα, ήταν ένας αυτοχειροτονη-
μένος τσαρλατάνος. Ο Επίσκοπος 
Στρατούλης, μόλις έμαθε το πραξικό-
πημα του απρόβλεπτου παπα Λιόντα, 
ειδοποίησε το Δήμαρχο Ποταμίων 

και τον Επισκοπικό Επίτροπο Ποτα-
μού παπα Παναγιώτη Πανάρετο, να 
ενημερώσουν τον παπά, ότι είναι αρ-
γός πάσης ιεροπραξίας. Συγχρόνως 
ενημερώνει σχετικά την Ιερά Σύνοδο 
καθώς και τον Υπομοίραρχο του Πο-
ταμού, τον οποίο παρακαλεί να δια-
τάξει χωροφύλακα να φέρει συνο-
δεία στο Επισκοπείο τον απείθαρχο 
παπα Λιόντα για να δικαστεί από το 
Επισκοπικό δικαστήριο. Παράλληλα 
κάλεσε και ως μάρτυρες 4 ιερείς 
της περιφέρειας Ποταμού και τον 
τηλεγραφητή Κυριακούλη Μουκάκο. 
Η ΑΚΡΟΠΟΛΙΣ στο φύλο της 25ης 
Απριλίου 1888 γράφει: “ΠΡΩΙΜΟΝ 
ΠΑΣΧΑ ΕΝ ΚΥΘΗΡΟΙΣ Ο ΠΑΠΑ 
ΛΙΟΝΤΟΣ. Τας ημέρας ταύτας, καθ’ 
ας ημείς εν Αθήναις, ομού μ’ όλους 
τους χριστιανούς της Ορθοδόξου 
Ανατολικής Εκκλησίας, εορτάζομεν 
την Ανάστασιν του Σωτήρος, ουδέ να 
υποπτευθώμεν καν ηδυνάμεθα, ότι 

οι ευδαίμονες κάτοικοι του χωρίου 
Τριφυλλιάνικα της νήσου Κυθήρων 
έχουσιν ήδη εορτάσει το Πάσχα των 
προ ενός μηνός ακριβώς, την 26ην 
Μαρτίου, αν ενθυμώμεθα καλώς. 
Και το θαύμα τούτο εγένετο χάρις εις 
τον ιερέα του χωρίου, Παπα-Λιόντον, 
όστις έχει ιδέας διαφορετικάς περί 
πασχαλίου και περί χρονολογίας, 
εκείνων, αίτινες κρατούσι σήμερον 
παρά τη Ιερά Συνόδω. Ο αιδέσιμος 
ούτος ανήρ, ουκ οίδαμεν πώς, ευ-
ρών παλαιά τινα αιρετικά βιβλία, εν 
οις ωρίζετο τρόπος όλως διόλου διά-
φορος του προσδιορίζειν την ημέραν 
του Πάσχα, παραδέχεται και πιστεύ-

ει ακραδάντως, ότι πάντες οι άλλοι, 
εκτός αυτού, έχουσι λάθος και ότι το 
αληθές Πάσχα ήτο τη 26η Μαρτίου. 
Ήρξατο λοιπόν να νηστεύη από του 
πρώτου δεκαημέρου του Φεβρουα-
ρίου, ήτοι πολύ ενωρίτερον, ή η λοι-
πή χριστιανωσύνη και όταν προσήγ-
γισεν η 25η  Μαρτίου μίαν εβδομάδα 
πρότερον, λειτουργήσας εις την εκ-
κλησίαν του χωρίου του εώρτασε 
Κυριακήν των Βαΐων και κατά τας 
ακολούθους ημέρας ετέλεσε τακτι-
κώτατα τας ακολουθίας των Παθών 
του Σωτήρος και τέλος την Κυριακήν 
της 26ης περί το μεσονύκτιον εσή-
μανε τους κώδωνας χαρμοσύνως 
και ετέλεσε την Ανάστασιν, μεθ’ ο 
μεταβάς εις τον οίκον του, έσφαξε 
τον αμνόν, έστρωσε την πασχαλινήν 
τράπεζαν και ευωχήθη μετά της οι-
κογενείας του. Και τα πράγματα έως 
εδώ έβαινον κατ’ ευχήν, δυστυχώς 
όμως πληροφορηθείς το γεγονός ο 
θεοφιλέστατος Επίσκοπος Κυθήρων 
κ. Στρατούλης εκάλεσεν παρ’ εαυτώ 
τον Παπα Λιόντον και αφού επέπληξε 
δεινώς δια τα τελεσθέντα, τον εφυ-
λάκισε, μη στέρξας να ακροασθή τα 
επιχειρήματα του ιερέως θέλοντος 
να τον πείση διά των βιβλίων του, 
ότι αυτός ήτο ο ορθότερος προσδι-
ορισμός της ημέρας του Πάσχα. Εν 
τούτοις την Παρασκευήν, ή το Σάβ-
βατον της κατ’ αυτόν Διακαινησίμου 
εβδομάδος, ο Παπα Λιόντος κατώρ-
θωσε να εξέλθη της φυλακής και τη 
αδεία του Επισκόπου να μεταβή εις 
το χωρίον του διά κατεπείγουσαν 
υπόθεσιν. Οποία όμως ήτο η κατε-
πείγουσα υπόθεσις; Η τέλεσις λει-
τουργίας επί τη Κυριακή του Θωμά! 
Όταν ο Επίσκοπος επληροφορήθη 
το νέον τούτο πραξικόπημα, συνέλα-
βεν εκ νέου τον παράξενον ιερέα και 
την φοράν ταύτην τον έστειλεν εις 
Αθήνας, όπως κριθή παρά της Ιερας 
Συνόδου. Και ευρίσκεται ήδη ο Παπα 
Λιόντος ενταύθα φέρων μαζί και τα 
βιβλία του, διά των οποίων διατείνε-
ται ότι θα αποδείξει τη Ιερά Συνόδω 
ότι αυτός ευρίσκεται εν τη αληθεία 
και εκείνη εν τη πλάνη. Όπως και αν 
έχη το πράγμα, ο ιερεύς ούτος ήτο 
χθες ο μόνος εν Αθήναις ορθόδοξος 
χριστιανός όστις δεν είχε Πάσχα με-
ταξύ των χιλιάδων, οίτινες εώρταζαν 
αυτό. Είχεν εορτάσει το ιδικόν του 
προ ενός μηνός και ώκτειρε πάντας 
τους άλλους δια την πλάνην των μη-

δειών επί τοις τελουμένοις. Κατά την 
εφημερίδα ο παπα Λιόντας γιόρτα-
σε το Πάσχα στις 26 Μαρτίου, ενώ 
κατά τον Επίσκοπο Στρατούλη στις 
30 Μαρτίου. Κατά τα γραφόμενα του 
Επισκόπου προς την Ιεράν Σύνοδον, 
ο παπα Λιόντας παρουσιάστηκε στο 
Επισκοπικό Δικαστήριο, ανακρίθηκε, 
τιμωρήθηκε, ομολόγησε, αλλά αρνή-
θηκε να υπογράψει την κατάθεση. 
Ισχυρίστηκε ότι γιόρτασε το Πάσχα 
σύμφωνα με τους κύκλους του ηλίου 
και της σελήνης όπως, λέει, υπαγο-
ρεύει το Ιερόν Ευαγγέλιον. «…το βά-
ναυσον του τρόπου και το αγέρωχον 
αυτού αφ’ ενός και η έξαψις των 
πνευμάτων του λαού αφ’ ετέρου….» 
ανάγκασαν το Επισκοπικό Δικαστή-
ριο να τον τιμωρήσει με παράταση 
της αργίας του. Όμως ο κατηγορού-
μενος απότομα απήντησε ότι δεν 
θα υπακούσει και όταν επανέκαμψε 
στο χωριό του ετέλεσε την Τετάρτη 
6 Απριλίου το Αντίπασχα. Όλα αυτά, 
κατά τον Επίσκοπο, προκάλεσαν 
μέγα αναβρασμό και δικαία αγανά-
κτηση των σκανδαλισθέντων χριστια-
νών και φαίνεται ότι στη συνέχεια την 
υπόθεση ανέλαβε η Ιερά Σύνοδος, η 
οποία ετιμώρησε τον παπα Λιόντα με 
εκτοπισμό στην Κεφαλονιά για ένα 
χρόνο. Στην ίδια εφημερίδα ένα χρό-
νο μετά, στο φύλλο της 7ης Αυγού-
στου 1889, στη στήλη ΕΠΑΡΧΙΑΚΑ 
διαβάζομε: ΕΚ ΚΥΘΗΡΩΝ Ποταμός 
3 Αυγούστου 1889. Επίσης αφίκετο 
εκ Κεφαλληνίας ο εκεί εξορισθείς 

Παπα Λιόντας, τον οποίον ίσως ενθυ-
μούνται οι αναγνώσται της ΑΚΡΟΠΟ-
ΛΕΩΣ, διά την μεταβολήν της ημέ-
ρας του Πάσχα…..». Σύμφωνα με τον 
Πάνο Φύλλη ο παπα Λιόντας πέθανε 
στο χωριό του από αποπληξία ύστερα 
από φαγοπότι και βαρειά οινοποσία. 
Πέθανε το 1924 σε ηλικία 83 ετών 
και στη ληξιαρχική πράξη θανάτου 
δεν αναφέρεται σαν ιερέας. Όλα τα 
στοιχεία είναι συμπληρωμένα πλην 
της καταστάσεως. Το πιθανότερο εί-
ναι να τον καθήρεσε ο Επίσκοπος και 
έτσι πέθανε αποσχηματισμένος. Κάτι 
τέτοιο εξ άλλου αφήνει να εννοηθεί 
και ο Πάνος Φύλλης. 

ΠΗΓΕΣ: Aρχείο εφημερίδας ΑΚΡΟ-
ΠΟΛΙΣ, Αρχείο Ι. Μητροπόλεως Κυθήρων, 
Πάνου Φύλλη: Τα Τσιριγώτικα.

Γράφει η 
ΕΛΈΝΗ ΧΆΡΟΥ-ΚΟΡΩΝΑΊΟΥ

Ο Παπά Λιόντας και η ημερομηνία του Πάσχα
Μια υπόθεση που προκάλεσε σάλο στην εκκλησία των Κυθήρων πριν 130 χρόνια

Πώς αφελληνίζονται τα ονόματα 
και χάνεται η καταγωγή αυτών 

που τα φέρουν
Εδώ και πολλά χρόνια ασχολού-

μαστε συστηματικά με τη μελέτη των 
Κυθηραϊκών επωνύμων και τοπωνυ-
μίων. Η μελέτη των δεύτερων κρίνε-
ται επιτακτική και περισσότερο ανα-
γκαία η συλλογή και διάσωσή τους, 
επειδή με το πέρασμα του χρόνου 
χάνονται οι μνήμες, καθώς φεύγουν 
από τη ζωή οι άνθρωποι που τα γνώ-
ριζαν γιατί ζούσαν όλη τους τη ζωή 
στο νησί. Περισσότερο καλοί γνώ-
στες ήταν οι κυνηγοί, οι βοσκοί, οι 
αγρότες και γενικά όσοι καλλιεργού-
σαν τη γη τους μακριά από τα χωριά 
τους. Σιγά-σιγά αυτοί χάνονται. Για 
την ακρίβεια, χάθηκαν. Μόνο λίγοι 
κυνηγοί έχουν μείνει, αλλά και από 
αυτούς οι νεότεροι μάλλον μικρή 
γνώση των τοπωνυμίων και ειδικά 
των μικροτοπωνυμίων έχουν. (Η 
δική μας έρευνα κατέγραψε 4.500 
τοπωνύμια, πιστεύουμε όμως ότι 
υπάρχουν άλλα τόσα περίπου που 
δεν εντοπίστηκαν). Όμως και τα επώ-
νυμα δεν κινδυνεύουν πιο λίγο. Όχι 
τόσο στο νησί και στην Ελλάδα, αλλά 
στο εξωτερικό. Παρακάτω θα κάνου-
με μία πολύ μικρή αναφορά στα επώ-
νυμα στην Αυστραλία, στην οποία η 
κατάσταση είναι σαφώς καλλίτερη 

από τις ΗΠΑ, όπου οι περισσότεροι 
Κυθήριοι, όπως και οι υπόλοιποι Έλ-
ληνες, έχουν αλλάξει τα επώνυμά 
τους με αποτέλεσμα η καταγωγή 
τους να ανιχνεύεται καλλίτερα από 
τις οικογενειακές μνήμες (αν έχουν) 
ή από τα έγγραφα (για όσους τους 
δίνουν σημασία). Το θέμα δεν είναι 
ασήμαντο, καθώς και οι λόγοι που 
προκαλούν αυτές τις αλλαγές επίσης 
είναι σοβαροί, τουλάχιστον αυτό πι-
στεύουν όσοι προχωρούν σε αλλαγή 
των επωνύμων τους. Μεγαλύτερες 
αλλαγές παρουσιάζονται στα πολυ-
σύλλαβα επώνυμα και εδώ ο λόγος 
είναι πρακτικός, καθώς αυτά είναι 
δυσπρόφερτα από τους άλλους κα-
τοίκους αυτών των χωρών. Όμως και 
οι μικρότερες αλλαγές, αυτές που 
αφορούν δισύλλαβα ή τρισύλλαβα 
επώνυμα, παρά το γεγονός ότι ανι-
χνεύονται ευκολότερα, δεν δημιουρ-
γούν λιγότερα προβλήματα για τον 
εντοπισμό της καταγωγής αυτών που 
τα φέρουν. Εκεί η τάση να αλλάζουν 
οι καταλήξεις καταλήγει να δίνεται η 
εντύπωση καταγωγής από άλλες χώ-
ρες. Π.χ. Zantey (Ζαντιώτης), Aroney 
(Αρώνης), Trefely-Trefeli (Τριφύλ-

Άγιος Ιωάννης Θεολόγος Τριφυλλιάνικα
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Ο Μητροπολίτης Κυθήρων 
Κωνσταντίνος Στρατούλης



Μόλις στο φύλλο μας του περα-
σμένου Μαΐου είχαμε ένα άρθρο που 
δημοσιεύθηκε και στην ηλεκτρονι-
κή μας έκδοση και έτυχε ευρύτατης 
αποδοχής. Στο άρθρο μας αυτό ζη-
τούσαμε, εν όψει και των κρίσιμων 
ημερών που διανύαμε έγκλειστοι 
με την πανδημία, να σταματήσουν 
άμεσα οι εμπρηστικές δηλώσεις ιε-
ρωμένων και λαϊκών, να ακούσουμε 
όλοι τους ειδικούς επιστήμονες και 
να πειθαρχήσουμε σε αυτούς και να 

κατεβάσουμε τους τόνους της φωνής 
μας. Είχαμε σοβαρούς λόγους που 
το γράφαμε, αξιόπιστη πληροφόρηση 
και φόβους για τη συνέχεια. Εμείς τη-
ρήσαμε αυτό που οι ίδιοι ζητούσαμε 
και αποφύγαμε ακόμη και να ανα-
φέρουμε όσα είχαν υποπέσει στην 
αντίληψή μας, καίτοι αυτό δεν ήταν 
συμβατό με τη δημοσιογραφική μας 
ιδιότητα. Πρυτάνευε όμως η ησυχία 
του τόπου. Δυστυχώς τα πράγματα 
δεν έμειναν εκεί που επιδιώκαμε με 

αυτά που γράφαμε. 
Αρκετές ημέρες μετά, στις 7 

Μαΐου, μία ομάδα ενοριτών από τον 
Ποταμό, είχε συναντηθεί και ζητήσει 
από το Μητροπολίτη να απομακρύνει 
τον ιερέα της ενορίας, γιατί διχάζει 
τον κόσμο με τις ακραίες θέσεις του. 
Είχαν προηγηθεί, ανακοινώσεις και 
φλογερά άρθρα του ίδιου σε προ-
σωπική του ιστοσελίδα με τα οποία 
ασκούσε κριτική στην Ιερά Σύνοδο 
να μην πειθαρχήσει στην κυβέρνη-
ση σχετικά με τους περιορισμούς 
στους ναούς λόγω της πανδημίας, 
η διενέργεια της περιφοράς του 
Επιταφίου παρά την απαγόρευση, 
η δημόσια αντιπαράθεσή του με το 
Δημ. Σύμβουλο κ. Μ. Τριφύλλη και η 
εμφανής διαφωνία του με τη στάση 
του Μητροπολίτη Κυθήρων, ο οποίος 
τελικά τήρησε τη σχετική νομοθεσία. 
Το αποτέλεσμα της συνάντησης δεν 
έγινε γνωστό και εμείς αποφύγαμε 
να γράψουμε κάτι σχετικό μήπως 
και αλλάξουν τα πράγματα. Όμως, 
ακόμη και το κλίμα της ήπιας πορεί-
ας που αναφέραμε δέχθηκε σοβαρή 
διαταραχή στις 29 Μαΐου. Την ημέ-
ρα αυτή κυκλοφόρησε ψήφισμα που 
υπογράφουν όλοι οι κληρικοί των 
Κυθήρων και το οποίο αναφέρεται σε 
«κατάλυση του συντάγματος, παρα-
κώλυση και πόλεμο κατά της Θείας 
Λατρείας», αλλά και πολλά ακόμη. 
Την επομένη ακολούθησε δημόσια 
επιστολή του εφημερίου Ποταμού, ο 
οποίος, αφού αναφέρεται στην επί-
σκεψη Ποταμιτών στο Μητροπολίτη 
και στην αναφορά τους για διαμάχη 
με Δημ. Σύμβουλο εκ Ποταμού, αλλά 
και στην σύμφωνη γνώμη άλλων πα-
ραγόντων, καταλήγει να αναφέρει ότι 
παραιτείται, παρά τη θέλησή του.

Σημειώνουμε ότι λίγους μήνες 
ενωρίτερα είχε γίνει κάτι ανάλογο με 
άλλο κληρικό προερχόμενο από τη 
Μητρόπολη Πειραιώς, ο οποίος είχε 
τοποθετηθεί προσωρινά στην Καρ-
βουνάδα χωρίς μόνιμη παρουσία και 
ο οποίος φαίνεται να παρεκλήθη να 
αποχωρήσει, καθώς είχε αναρτήσει 
ακραίας ρητορικής δημοσιεύματα σε 
ιστοσελίδες, ενώ λίγες ημέρες αργό-
τερα είχε αναρτήσει σε εκκλησιαστι-
κή ιστοσελίδα βίντεο με αναθέματα 
εναντίον Συνόδων, ιεραρχών, αγίων, 
Πατριαρχών, του Πάπα κλπ. 

Τελικά, στις αρχές Ιουνίου ο εφη-
μέριος του Ποταμού απομακρύνθηκε 
από το Μητροπολίτη από την ενορία 
αυτή, αλλά τοποθετήθηκε λίγα χιλιό-
μετρα νοτιότερα, στην Καρβουνάδα. 

Άλλες αλλαγές διαφορετικής 
σημασίας είχαμε με τη μετάθεση του 
εφημερίου Φριλιγκιανίκων στα Φα-
τσάδικα και την τοποθέτηση εκεί νέου 

Κινητικότητα στην τοπική εκκλησία

Όπως είναι γνωστό η πρότα-
ση του σωματείου μας για αγορά 
μουσικών οργάνων και εξοπλισμού  
προς το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης  εγκρίθηκε και 

εντάχθηκε στις πράξεις του Τοπικού 
Προγράμματος CLLD/LEADER 
2014-2020 «Πολιτισμός και Περι-
βάλλον “Εν Πλω“», του Δικτύου 
Συνεργασίας Δήμων ΠΕ Νήσων 
Αττικής, του Προγράμματος Αγρο-
τικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020. 
Βάση της ένταξης αυτής, το σω-
ματείο μας μπορεί να προχωρήσει 
στην προμήθεια του προτεινόμενου  
εξοπλισμού και να λάβει ενίσχυση 
μέχρι και του ποσού των 40168,48 
ευρώ. Πρόκειται για την μεγαλύτε-
ρη ενίσχυση που έχει λάβει ποτέ το 
σωματείο μας  και ο εν λόγω εξο-

πλισμός θα δώσει μεγάλη ώθηση 
στο καλλιτεχνικό, πολιτιστικό και 
εκπαιδευτικό έργο της Φιλαρμονι-
κής. Ήδη προχωρήσαμε στην πρώ-
τη φάση υλοποίησης της πράξης 

και αγοράσαμε τα πρώτα όργανα ( 
φωτογραφία) προχωρώντας παράλ-
ληλα τις ενέργειες για την είσπραξη 
μέρους της ενίσχυσης. Θέλουμε να 
τονίσουμε  την σημασία του ευρω-
παϊκού αυτού προγράμματος  στην 
ενίσχυση του πολιτισμού των αγρο-
τικών περιοχών της Ελλάδας και να 
ευχαριστήσουμε όσους συνέβαλ-
λαν και συμβάλλουν στην πραγμα-
τοποίηση του εν λόγω έργου.    
Εκ μέρους του Δ.Σ. του σωματείου
Φιλαρμονική Ποταμού Κυθήρων,

ο πρόεδρος,
Παναγιώτης Λευθέρης

Φιλαρμονική Ποταμού Κυθήρων
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Στη μεγάλη και άκρως ενδιαφέρουσα σειρά των φωτογραφιών που είχε στο 
αρχείο του ο καθηγητής στο Γυμνάσιο Κυθήρων Ιω. Σπηλιόπουλος και ευγε-
νώς διέθεσε στην εφημερίδα η κόρη του Μίνα Σπηλιοπούλου-Μπούτση θα 
προσθέσουμε σήμερα τρεις αχρονολόγητες φωτογραφίες από τις μαθητικές 
εκδρομές της εποχής. Ίσως είναι φωτογραφίες του 1948-1950, αλλά μόνον 
κάποιος από αυτούς που φαίνονται σ’  αυτές θα μπορούσε να μας το πει 
με ασφάλεια. Και οι τρεις είναι χαρακτηριστικές των μαθητικών εκδρομικών 
εξορμήσεων στην Κυθηραϊκή ….ύπαιθρο σε μία εποχή που αυτή ήταν η πιο 
μακρινή διαδρομή για τους τότε μαθητές. Τώρα φτάνουν μέχρι τα τουριστικά 
νησιά για …..πολιτιστική ενημέρωση ή στο εξωτερικό για ενίσχυση των προ-
ϋπολογισμών των χωρών προορισμού. Εδώ, πάσα βοήθεια στον εντοπισμό 
της χρονολογίας ευπρόσδεκτη.

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΈΣ MΝΉΜΕΣ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 440τμ 
εντός οικισμού Λογοθετια-
νίκων, άρτιο και οικοδομήσι-
μο. Τηλ. 6946 466820

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο γωνιακό 
460τ.μ. στη θέση Αδάμες Ν. 
Κηφισιάς. Τηλ. 210 9599568 
και 6940 669295.



Περί ευκαλύπτων και άλλων τινών……….
Με το θέμα που προέκυψε 

ξαφνικά σχετικά με τις σκέψεις να 
κοπούν οι δύο αιωνόβιοι ευκάλυ-
πτοι στο Λειβάδι και το οποίο αναρ-
τήσαμε σε μέσο κοιν. δικτύωσης θα 
προσπαθήσουμε εδώ να απομυθο-
ποιήσουμε όσα υποστηρίζονται κατά 
καιρούς από διαφόρους και έχουν 

καταλήξει να έχουν αφανισθεί πολ-
λά δένδρα στο νησί, τα πρόσφατα 
χρόνια δε έχουν «κατακρεουργηθεί» 
με εντελώς ακατάλληλο κλάδεμα 
δεκάδες ευκάλυπτοι από τους ενα-
πομείναντες στο νησί. Φυσικά, εκτός 
από τους ευκαλύπτους θύματα της 
λανθασμένης νοοτροπίας ότι πολλά 
δένδρα είναι «κακά, βλαβερά και θέ-
λουν κόψιμο» έχουν πέσει εκατοντά-

δες πολύτιμα δένδρα στον τόπο μας. 
Αλλά ας πάμε στον ευκάλυπτο, ένα 
δένδρο που ήρθε το 1862 στην Ελ-
λάδα από την Αυστραλία και εγκλιμα-
τίστηκε άμεσα στον τόπο μας. Δανει-
ζόμαστε από ένα άρθρο του ειδικού 
δασολόγου κ. Αντ. Αντωνόπουλου 
τα εξής: 

«Είναι ένα δέντρο με σπάνιες 
ιδιότητες! Μεγαλώνει πολύ γρή-
γορα, ζεί πολλούς αιώνες, φτάνει 
ύψος μέχρι 90 μέτρα, είναι το υψη-
λότερο ανθοφόρο δέντρο, ιδανικό 
για τις μέλισσες!

Δεν καίγεται ο κορμός του! Αν 
γίνει πυρκαγιά, ξαναβγάζει αμέσως 
φύλλα! Είναι ιδανικό για αντιπυρική 
ζώνη στα δάση. Κάνει αποστράγγιση 

σε βαλτώδη εδάφη. Διώχνει 
τα κουνούπια! Παράγει βαρύ, 
σκληρό, και πολύ ανθεκτικό 
ξύλο. Είναι ιδανικό για να 
φτιάχνουν καράβια, καθώς 
δεν σαπίζει στο νερό. Φτιά-
χνεις έπιπλα, κολώνες, υπό-
στρωμα σε σιδηρόδρομους, 
ξύλο για τους κρεοπώλες, 
για σκεπές (καλύτερο από 
το κυπαρίσσι). Ακόμα και τα 
μικρά ξυλαράκια είναι τέλεια 
ως καυσόξυλα, για τζάκια 
και σόμπες, καίγονται αρ-
γά-αργά. Είναι μέγα φάρμα-
κο: ο ατμός του βοηθάει στο 
κρυολόγημα, το βήχα, τον 
πονόλαιμο, το άσθμα. Βοη-
θάει σε ρευματισμούς και αρ-
θρίτιδα. Μασάς δυο φύλλα 
και θεραπεύει την ουλίτιδα 
και την τερηδόνα……………
……………….. οι ηλίθιοι νεο-
έλληνες δεν ξέρουν την αξία 
του ευκάλυπτου, γι’ αυτό 
κάθε 2-3 χρόνια τα κατακό-
βουν και πετάνε τα ξύλα και 
τα φύλλα! Το επιχείρημα είναι 
πως: σπάνε τα κλαδιά του, και πέ-
φτουν σε αυτοκίνητα και σε αν-
θρώπους. Αλλά αυτό είναι μύθος: 
ο ακλάδευτος ευκάλυπτος δεν σπά-
ει, μόνο τα φρέσκα κλαδιά από κλα-
δεμένους σπάνε». Και κάτι ακόμη. 
Ένας ευκάλυπτος 15- 20μ μπορεί να 
αποδώσει στον ιδιοκτήτη του 3-5.000 
ευρώ εισόδημα, αν τον αξιοποιήσει 
σωστά. Και αν αυτά δεν πείθουν, ας 
δούμε τι κάνουν σε άλλα μέρη για 
να τους γλυτώσουν από το ….πριόνι. 
Σε δήμους των Αθηνών δεν δίνουν 
άδεια κοπής ακόμη και αν είναι σε 
ελάχιστη απόσταση από νεοανεγει-
ρόμενες οικοδομές. Σε περιπτώσεις 
ανωμαλίας στο οδόστρωμα κόβουν 
απλά τις επιφανειακές ρίζες ή τις 
περιορίζουν με τσιμεντένια τοιχία. 
Σημαντικό είναι αυτό που έγινε με τη 
διέλευση του τραμ στην παραλιακή 
ζώνη το 2003, οπότε οι γραμμές θα 
περνούσαν 1,5μ από δενδροστοιχίες 
ευκαλύπτων και οι εργολάβοι ζήτη-
σαν να κοπούν τα δένδρα. Όντως 
κόπηκαν μερικά, αλλά σε πολλές πε-
ριπτώσεις (Άλιμος κλπ) σώθηκαν εξ 
αιτίας της αντίδρασης κατοίκων και 
δημοτικών αρχών. Βρέθηκε τρόπος 
(έγινε τοιχίο μικρού ύψους μέσα στο 
έδαφος και κόπηκαν λίγες ρίζες) και 
τα δένδρα σώθηκαν. 

Αυτά για όσους με μεγάλη 
ευκολία παίρνουν το πριόνι, αλλά 
και για τις τοπικές αρχές που, ή 
δίνουν άδειες εύκολα για κοπή 
ή άγριο κλάδεμα ή αδιαφορούν, 
όταν ιδιώτες παίρνουν το πριόνι. 
Απλά ας διαβάσουν τα παραπάνω. 
Ειδικά στο Δήμο, που βλέπουμε 
να παίρνουν τα «όπλα» (ανταλλάσ-
σουν δριμείες ανακοινώσεις οι δη-
μοτικές παρατάξεις εκατέρωθεν) 
για ήσσονος σημασίας θέματα με 
τα οποία νομίζουν ότι συντηρούν 
την πολιτική τους επιβίωση. Και 

μία τελευταία παρατήρηση. Πάνω 
από τρεις δεκαετίες έχουμε δει 
δεκάδες παρεμβάσεις με ευαι-
σθησίες και δήθεν ευαισθησίες 
για δρόμους στις παραλίες και σε 
άλλα μέρη, τραυματισμούς του πε-
ριβάλλοντος και άλλα τινά, αλλά 
δεν είδαμε ποτέ μία παρέμβαση 
για να σωθούν κάποια δένδρα από 
το πριόνι. Επιλεκτικές ευαισθησί-
ες ή απλά κοινές υποκρισίες;

Κινητικότητα 
στην τοπική 

εκκλησία
εφημερίου.

Αυτά είναι εν ολίγοις όσα έλαβαν 
χώρα τους τρεις τελευταίους μήνες 
και μεταξύ των Κυθηρίων εκφράζεται 
απορία και προβληματισμός για τις 
εξελίξεις αυτές. Όσον όμως αφορά 
όσα έχουν ακουστεί ότι «πάμε για ένα 
νέο 1996» οφείλουμε να αναφέρου-
με ότι αυτό είναι λάθος. Τότε είχαμε 
ένα εσμό ανηθικότητος, τον οποίο 
υπεστήριζε ο τότε Μητροπολίτης με 
τις γνωστές εξελίξεις, που οδήγησαν 
στα γνωστά γεγονότα, στη δικαίωση 
όσων αγωνίστηκαν για κάθαρση και 
τους ιερείς και μοναχούς που είχαν 
συρρεύσει στα Κύθηρα να «μετακι-
νούνται» σε μονές, σε άλλες μητρο-
πόλεις, περισσότερο ανεκτικές στην 
τήρηση των εκκλησιαστικών ηθών, 
αλλά και σε άμβωνες, σε …κομμωτή-
ρια και στις …φυλακές. Τώρα έχουμε 
κάτι άλλο. Μεμονωμένες εκρήξεις 
φανατισμού, και πάλι από μικρή με-
ρίδα του κατώτερου κλήρου στα 
Κύθηρα, μία κατάσταση όμως που 
μπορεί εύκολα να ξεφύγει και για το 
λόγο αυτό χρειάζεται σύνεση, μετρι-
οπάθεια και μεγάλη προσοχή, ειδικά 
σε άτομα που δεν γνωρίζουν την το-
πική εκκλησιαστική μας παράδοση, 
δεν φροντίζουν να την μάθουν και 
δεν είναι δύσκολο να ανοίξουν νέες 
συζητήσεις που μόνο καλό δεν θα 
κάνουν. Ας αφήσουν τον Άμβωνα για 
την ανάλυση των ιερών γραφών και 
ας αποφύγουν να μετατρέπονται σε 
γιατρούς, πολιτικούς ή θαμώνες των 
μέσων κοινωνικής δικτύωσης.

Δενδροστοιχία με κουκουναριές σε κεντρικό δρόμο του Αλίμου. Τα δένδρα 
ήρθαν από το εξωτερικό πριν 5 περίπου χρόνια, δεν προσβάλλονται από 
"βαμβακίαση" και δεν σηκώνουν τα πεζοδρόμια οι ρίζες τους. Πόσες δεν-
δροστοιχίες έχουμε φτιάξει στα Κύθηρα;

Δέκα τεράστιοι ευκάλυπτοι δίπλα από τις 
γραμμές του τραμ, οι οποίες δεν πρέπει να 
έχουν ούτε ένα εκ. απόκλιση, δηλαδή να εί-
ναι πλήρως αλφαδιασμένες. Οι δικοί μας εδώ 
"θέλουν πριόνι";
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ΕΜΜ. Π. ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΥ: 

Η «Συνοπτική Ιστορία των Κυθήρων» 
στην 5η έκδοση

Μέσα στις δύσκολες συνθήκες 
του χρόνου που διανύουμε αποτολ-
μήσαμε το …αδιανόητο. Να βγάλου-
με ένα βιβλίο. Και μάλιστα την 5η 
έκδοση του πιο πολυδιαβασμένου 
βιβλίου για τα Κύθηρα. Η «Συνο-
πτική Ιστορία των Κυθήρων, Εδώ 
γεννήθηκε η Αφροδίτη» που είχε 
εκδοθεί για πρώτη φορά το 1996 
και η 4η έκδοσή της είχε εξαντληθεί 
πριν τρία χρόνια, επανεκδόθηκε για 
5η φορά το μήνα που πέρασε. Στις 
224 σελίδες κειμένου και στις 16 
σελίδες με φωτογραφίες περιλαμβά-
νεται ένας μεγάλος όγκος νέων πλη-
ροφοριών που έφεραν οι έρευνες 
των ειδικών επιστημόνων για το νησί 
μας χωρίς να αυξάνεται σημαντικά 
ο όγκος του βιβλίου, που είναι μόνο 
κατά οκτώ σελίδες μεγαλύτερο και 
έτσι παραμένει εύκολα αναγνώσιμο. 
Αυτό ήταν και ένας από τους κύρι-
ους παράγοντες της επιτυχίας του 
βιβλίου τα 25 χρόνια της ζωής του. 

Θα το βρείτε στα βιβλιοπωλεία των 
Κυθήρων και θα είναι το καλλίτερο 
δώρο για τους φίλους σας.

Τα φαράγγια των Κυθήρων 
Ένα διαφορετικό βιβλίο

Ένα ακόμη ενδιαφέρον βιβλίο για 
τα Κύθηρα κυκλοφόρησε τον Ιούνιο. 
Πρόκειται για ένα δίγλωσσο βιβλίο 
64 σελίδων με τίτλο «Canyoning στα 
φαράγγια των Κυθήρων» και συγ-
γραφέα τον Γιάννη Μπρομοιράκη. 
Την έκδοση του βιβλίου ενίσχυσε το 
ΚΙΠΑ από το οποίο θα διατίθεται και 

το βιβλίο στα Κύθηρα. Περιλαμβάνει 
τα κεφάλαια: Μυλοπόταμος Ι, Μυ-
λοπόταμος ΙΙ, Κάκκαβος, Περιστε-
ριώνας, Κακή Λαγκάδα, Ρόζωνες, 
Βαθύ Λαγκάδι. Σε μικρό μέγεθος 
με ενδιαφέρουσες πληροφορίες 
για ένα σχετικά άγνωστο θέμα και 
εξαιρετικό φωτογραφικό υλικό. Θα 

το βρείτε στα βιβλιοπωλεία των Κυ-
θήρων.                                      Ε.Π.Κ.

Απομυθοποίηση του χρόνου,
Αναζήτηση της μήτρας 

της χρονικότητος
Στο χώρο των Γραμμάτων και της 

Φιλοσοφίας ένα καινούριο έργο κυκλο-
φόρησε αυτές τις ημέρες στην Αθήνα 
από τη σειρά εκδόσεων του καλλιτε-
χνικού σωματείου Έλευσις-Υδράνη. 
Πρόκειται για το βιβλίο του  Παν. Γ. Γκι-
κόπουλου καθηγητή της Παιδαγωγικής 
Επιστήμης και επιτίμου Παρέδρου του 
Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, με τον τίτλο: 
Απομυθοποίηση του χρόνου. Αναζή-
τηση της μήτρας της χρονικότητος.  
Στις 287 σελίδες του βιβλίου αναλύο-
νται οι φιλοσοφικές έννοιες σχετικά με 
το χρόνο. Συγχαρητήρια στο συγγρα-
φέα και ευχόμαστε να είναι καλοτάξιδο 
στο …χρόνο το έργο του.

Παν. Γ. Γκικόπουλου:
Νέες εκδόσεις
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Μνήμη Τασούλας Μεγαλοκονόμου

ΜΙΑ ΜΟΝΑΔΙΚΗ ΓΥΝΑΙΚΑ
Πάνε σχεδόν δύο μήνες, αφό-

του έφυγες από τον κόσμο αυτό.
Όλο αυτό το διάστημα στο μυαλό 

μου είναι να γράψω ένα κείμενο για 
την ΜΑΝΑ μου, την ΚΥΡΙΑ Τασούλα, 
την Μοναδική αυτή Γυναίκα.

Όχι σαν μία «υποχρέωση», ωσάν 
ένα κοινωνικό «πρέπει» ή οτιδήποτε 
άλλο μπορεί κάποιος να σκεφθεί.

Αλλά σαν μία πραγματική ανά-
γκη να γράψω δύο λέξεις, να πω δύο 
λόγια για εσένα, Τασουλάκι μου.

Οι λέξεις μοιάζουν τόσο λίγες. 
Αυτές που θέλω να χρησιμοποιήσω 
για να μπορέσω να εκφράσω το με-
γαλείο σου.

Ακόμα δεν μπορώ να το πιστέ-
ψω. Ότι δεν είσαι πλέον κοντά μας. 
Ότι δεν θα σε βρω στο σπίτι ή το Ξε-
νοδοχείο να πιούμε το τσιπουράκι 
μας, να μιλήσουμε, να σου πω τα νέα 
μου και να μου πεις τα δικά σου. 

«‘ Έφυγες» μέσα σε τριάντα 
ημέρες. Μέσα σε μία συγκυρία που 
κανείς δεν θα μπορούσε, καν, να 
φανταστεί. Εν μέσω μίας παγκόσμι-
ας πανδημίας. Να μην επιτρέπεται 
να παρευρίσκεται στην εξόδιο ακο-
λουθία κανείς. Μόνο τα παιδιά σου 
και τα εγγόνια σου. Δεν ήταν αυτό 
που σου άρμοζε και άξιζε. Όμως έτσι 
συνέβησαν τα πράγματα. Έτσι «γρά-
φτηκε» το τέλος.

Η Ζωή, σου στάθηκε δύσκολη 
από τα πρώτα σου χρόνια. Στα 12, 
έμεινες ορφανή από μητέρα, αλλά 
είχες έναν σπουδαίο Πατέρα που 
σας μεγάλωσε με αγάπη και αφοσί-
ωση. Τον παππού τον Σταύρο. Σας 
«προίκισε» με ηθική και αξίες. Που 
όχι μόνο τις ασπάσθηκες αλλά τους 
έδωσες νόημα και ύπαρξη. Παντρεύ-
τηκες τον Καπετάν Μιχάλη, ναυτικό, 
που συνεχίζοντας την οικογενειακή 
δραστηριότητα, στα δύσκολα εκείνα 
χρόνια, συνέχισε να «συνδέει» το 
νησί με τον Πειραιά. Του στάθηκες 
σε όλη του τη ζωή και στα καλά και 
στα άσχημα. ΚΑΠΕΤΑΝΙΣΣΑ κυριο-
λεκτικά. Μας μεγάλωσες και ήσουνα 
και Μάνα και Πατέρας.

Μετά μετακομίσαμε στον Πει-
ραιά. Σχεδόν μόνη, καθότι ο Πατέ-
ρας μας ταξίδευε, σε πραγματικά 
δύσκολες και αχαρτογράφητες συν-
θήκες συνέχισες να μας καθοδηγείς 
και να μας εφοδιάζεις με γνώσεις και 
αξίες Ζωής.

Επέστρεψες στα Κύθηρα, όπου 
από το μηδέν, κυριολεκτικά, ανα-
παλαίωσες ένα κτίριο και το μετέ-
τρεψες σε Ξενώνα. Ένα χώρο που 
τόσοι και τόσοι βρήκαν φιλοξενία, 
ζεστασιά, φροντίδα, αγάπη. Ένα μι-
κρό Παραδοσιακό κατάλυμα που το 
έκανες Παγκόσμια γνωστό. Πόσοι 
και πόσοι δεν πέρασαν και έμειναν 
στο μικρό αυτό κατάλυμα και όταν 
τους ρωτούσες πως βρήκαν το Ξενο-
δοχείο, σου απαντούσαν : «Διάβασα 
για εσάς και το ξενοδοχείο σας στον 
μεγαλύτερο Ταξιδιωτικό οδηγό της 
Ευρώπης». Πόσες τέτοιες ιστορίες 
δεν ακούσαμε. 

Δεν αρκέστηκες όμως μόνο σε 
αυτό. Πάντοτε ήσουνα ένα βήμα 
μπροστά σε αυτή τη μικρή κοινωνία. 
Ένας άνθρωπος τόσο ανοικτόμυα-
λος, προσιτός, σκεπτόμενος. Μία 
οραματίστρια. Χωρίς καμία ιδιοτέ-
λεια. Γνώμονας και οδηγός το κοι-
νωνικό καλό. Το πώς θα προσφέρεις 
στον τόπο σου. Δεν θα ξεχάσω ποτέ 
αυτό που είπε ο αείμνηστος Καθη-
γητής – Αρχαιολόγος Κος Σακελλα-
ράκης : «Αν Κυρία Τασούλα είχατε 
σπουδάσει, θα είχατε μία λαμπρή-
σταδιοδρομία». Αυτά από έναν τόσο 
σπουδαίο Δάσκαλο που τον εκτιμού-
σες και σε εκτιμούσε, με όλη την ση-
μασία της λέξεως.

Ασχολήθηκες με την Κοινότητα 
του Ποταμού. Εκλέχθηκες στο Κοι-
νοτικό Συμβούλιο. Τους οργάνωσες, 
τους βοήθησες, τους «νοικοκύρε-
ψες», παρ’ όλες τις πλεκτάνες. Γιατί 
ξεχώριζες, γιατί ποτέ δεν ενδιαφέρ-
θηκες για προσωπική προβολή και 
για εξυπηρέτηση προσωπικών επιδι-
ώξεων. 

Ανέλαβες να βοηθήσεις έναν 
καταχρεωμένο Αγροτικό Συνεταιρι-

σμό. Και μέσα σε μία δεκαετία παρέ-
δωσες ένα Συνεταιρισμό χωρίς χρέη 
με ένα μεγάλο ταμείο, με νέα κτίρια. 
Ακόμα και τότε οι μηχανορραφίες 
δεν σταμάτησαν. Δεν μπορούσαν να 
ανεχθούν το μεγαλείο σου και την 
ανιδιοτέλεια σου. 

Ποτέ δεν τους κράτησες κακία. 
Γνώριζες όμως. Και αναγνωρίστη-
κες. Ακόμα και από υπαλλήλους που 
ήρθαν να κάνουν τους ελέγχους και 
δεν δίστασαν να σου αναγνωρίσουν 
την ειλικρίνεια και αγνότητα των έρ-
γων σου. Τόσο σπουδαία γυναίκα. 
Από άγνωστους ανθρώπους που 
κατάλαβαν την μικρότητα κάποιων 
συγχωριανών. Και σε επιβράβευσαν 
και σε βοήθησαν.

Είναι τόσα πολλά αυτά που θέλω 
να πω για Σένα. Και ειλικρινά, όχι 
γιατί είχα την τύχη να είσαι η Μητέ-
ρα μου, αλλά γιατί πραγματικά το 
αξίζεις.

Από τα δεκατέσσερα δεν σε 
αποκαλούσα μητέρα ή μαμά. Για 
μένα ήσουνα η Τασούλα, το Τασου-
λάκι μου. Με όλο τον σεβασμό και 
την γλυκύτητα που υπήρχε στο να σε 
προσφωνώ με τον τρόπο αυτό. 

Έδινα εξετάσεις πανελλαδικές 
για την εισαγωγή μου στο πολυτε-
χνείο, και όταν σου τηλεφώνησα, 
με άκουσες στεναχωρημένο και αγ-
χωμένο. Και εσύ τι έκανες ; Σε δώ-
δεκα ώρες ήρθες στη Θεσσαλονίκη 
να μου συμπαρασταθείς και να με 
εμψυχώσεις. Ούτε καν που θα μπο-
ρούσα να το σκεφθώ. Τι να πρωτο-
θυμηθώ;

Είναι τόσο μεγάλη η κληρονο-
μιά σου Τασούλα μου. Απίστευτο το 
ειδικό της βάρος, τεράστιο φορτίο 
στους ώμους μας. Και πραγματικά 
εύχομαι και ελπίζω να μπορέσω να 
φανώ αντάξιος όλων αυτών που μας 
ενέπνευσες, μας δίδαξες, μας άφη-
σες σαν παρακαταθήκη. 

Έφυγες τόσο σύντομα, χωρίς να 
«ταλαιπωρήσεις» κανέναν μας. Με 
ήθος, αξιοπρέπεια, λεβεντιά, γεν-
ναιότητα. Ένα μεγάλο ευχαριστώ για 
όσα μας πρόσφερες μα κυρίως για 
ότι, με τον μοναδικό σου τρόπο, μας 
δίδαξες. 

Σ’ αγαπώ για Πάντα.
Σταύρος Μεγαλοκονόμος

ΔΩΡΕΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΚΙΠΑ 
Δωρεά 200,00€ (διακόσια ευρώ) 

από ΚΑΣΙΜΑΤΗ ΓΕΩΡΓΙΟ του ΙΩΑΝ-
ΝΗ (ΓΙΟΥΡΓΗΣ) (επίτιμος πρόεδρος 
του Τριφυλλείου Ιδρύματος Κυθηρί-
ων)

Δωρεά 200,00€ (διακόσια ευρώ) 
από ΚΑΣΙΜΑΤΗ ΓΕΩΡΓΙΟ του ΠΑ-
ΝΑΓΙΩΤΗ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΚΙΠΑ)

ΔΩΡΕΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΟΙΚΟ ΕΥΓΗ-
ΡΙΑΣ ΚΥΘΗΡΩΝ «ΚΑΣΙΜΑΤΕΙΟΝ» 

Δωρεά 5.000,00€(πέντε χιλιά-
δες ευρώ) από το Δ.Σ του ΤΡΙΦΥΛ-
ΛΕΙΟΥ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ ΚΥΘΗΡΙΩΝ

Δωρεά 280,00€ (διακόσιαογδό-
νταευρώ) απόAdvancedChemist
ryDevelopment: UK (ACD/Labs) 
(Δημήτρης Γ. Αργυρόπουλος)

Δωρεά 50,00 € (πενήντα ευρώ) 
από Εμμανουήλ Ν. Σάμιο

Δωρεά 60,00 € (εξήντα ευρώ) 
από την Οικογένεια Θεοδοσίου & 
Μαρίας Μπουφούνου

Δωρεά 60,00 € (εξήντα ευρώ) 
από την Οικογένεια Νικολάου & 
Βάσως Μπουφούνου

Δωρεά 60,00 € (εξήντα ευρώ) 
από την Οικογένεια Γεωργίου &Πί-
τσας Μπουφούνου

Δωρεά 60,00 € (εξήντα ευρώ) 
από την Οικογένεια Δημητρίου 
&Σοφίας Μπουφούνου

Δωρεά 60,00 € (εξήντα ευρώ) 
από την Οικογένεια Παναγιώτη 
&Ρίκας Σκαρμέα

Δωρεά 60,00 € (εξήντα ευρώ) 
από τους Βίβιαν Μπουφούνου& 
Χρήστο Λεμπέκο

Δωρεά 50,00€(πενήντα ευρώ)
από την Αναστασία Πάνου

Δωρεά 200 € (διακόσια ευρώ) 
από την οικογένεια Χρύσανθου & 

Ειρήνης Καλλίγερου
Δωρεά 200 € (διακόσια ευρώ) 

υπέρ των σκοπών του Ομίλου Κυ-
θηρίων Πανεπιστημιακών από την 
κυρία Κούλα Κασιμάτη

Δωρεά 250 € (διακόσια πενήντα 
ευρώ) από τον Ευάγγελο και την 
Κατερίνα Μαγείρου για την Κιβω-
τό του Κόσμου

Δωρεά 100€ (εκατό ευρώ) από 
την Αλέκα Ασκούνη-Στρούμπου 
και τον Περικλή Στρούμπο για την 
Παιδόπολη Αλίμου ο «Άγιος Αν-
δρέας».

ΔΩΡΕΕΣ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ 
ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΑΡΓΥΡΟΠΟΥΛΟΥ

Ο Πρόεδρος και τα μέλη του Δι-
οικητικού Συμβουλίου της Ένωσης 
Γονέων, Κηδεμόνων και Φίλων των 
Παιδιών του Σικιαριδείου Ιδρύματος, 
εκφράζουν τα θερμά συλλυπητήρια 
για την απώλεια του τέως Προέδρου 
του Σικιαριδείου Ιδρύματος, Γεωργί-
ου Αργυρόπουλου. 

Θα παραμείνει στην μνήμη μας 
ως ο Πρωτεργάτης και ταυτόχρονα 
ο Πρωτομαχητής στον Αγώνα για να 
μην κλείσουν στα δύσκολα χρόνια οι 
θύρες του Ιδρύματος για τα Ανάπη-
ρα παιδιά και αδέλφια μας. 

Ας είναι ελαφρύ το χώμα που 
τον σκεπάζει.

ΣΥΛΛΥΠΗΤΗΡΙΟ 
ΜΗΝΥΜΑ

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Ευχαριστούμε όλους και τον κα-

θένα ξεχωριστά όσους με τα συγκι-
νητικά και παρηγορητικά τους λόγια 
και τις συγκινητικές προσφορές τους 
τίμησαν τη μνήμη του αγαπημένου 
μας συζύγου και πατέρα Γιώργου 
Αργυρόπουλου. 
Η σύζυγος Βούλα Αργυροπούλου 

και τα παιδιά του
Δημήτρης -Ελένη, Ελένη- Τζον

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Εκφράζουμε τις θερμές και από 

καρδιάς ευχαριστίες μας προς τους 
συγγενείς και φίλους, για τις εκ μέ-
ρους τους πολλαπλές εκδηλώσεις 
τιμής και αγάπης για την προσωπικό-
τητα και την κοινωνική δραστηριότη-
τα και προσφορά του πολυαγαπημέ-
νου μας αδελφού και θείου Γιώργου 
Δ. Αργυρόπουλου, του οποίου πεν-
θούμε την αδόκητη απώλεια.

Η οικογένεια 
Τάκη Αργυρόπουλου
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AIM. NIK. ™KETA™
KATA™KEYE™ TZAKIøN

� ¢IAKO™MH™EI™ E™øT. XøPøN
� E¶EN¢Y™EI™ TY¶O¶OIHMENøN

¶§AKøN
A°. ¶E§A°IA TËÏ.-Fax:27360-33826

KÈÓ. 6973 680852

KATEPINA ZAPM¶H-MA°EIPOY
OÚıÔ‰ÔÓÙÈÎfi˜

¶Ù˘¯ÈÔ‡¯Ô˜ ¶·ÓÂÈÛÙËÌ›Ô˘ AıËÓÒÓ
¢È‰¿ÎÙˆÚ ¶·ÓÂÈÛÙËÌ›Ô˘ Tubingen °ÂÚÌ·Ó›·˜
M¤ÏÔ˜ ÙÔ˘ European Board of Orthodontists

¢ÔÚ˘Ï·›Ô˘ 4, ¶Ï. M·‚›ÏË TËÏ. 210 6411106
(MÂÙÚfi: M¤Á·ÚÔ MÔ˘ÛÈÎ‹˜) KÈÓ. 6944 884464

TO¶O°PAºIKA ¢IA°PAMMATA

XÚ˘ÛÔ‡Ï· ™ÔÊ›Ô˘ (M·˚·)
TÔÔÁÚ¿ÊÔ˜ MË¯·ÓÈÎfi˜ T.E.

A.M./ETEEM: 40586

AÁ›· ¶ÂÏ·Á›· – K‡ıËÚ· 80200
ÙËÏ/fax: 27360 31027, ÎÈÓ. 6979 080762

e-mail: xsofiou@gmail.com

SUPER MARKET
°. KAæANH™
™˘Ó¤ÂÈ· - Â˘ı‡ÓË

ÔÈÎÈÏ›· - Î·Ï¤˜ ÙÈÌ¤˜
A°IA¶E§A°IA- TH§. 27360-33.458

KYPIAKH ZAP¶A-TPIMMH
TO¶O°PAºIKA - A¢EIE™ OIKO¢OMøN

¶OTAMO™ KY£HPøN
TH§. 27360 - 33107 - 34114

TEXNIKO °PAºEIO EI¢IKO™ ¶A£O§O°O™

EÏ›Ó· IÔÚ‰·Ó›‰Ô˘

¶ÔÙ·Ìfi˜ K‡ıËÚ·, Tel:2736033880
80200 6974639281
elina70@otenet.gr OÈÎ›·: 2736038114

Fax: 2736033880

™Ù¤ÏÏ· K·˚‰ÂÙÛ‹-º¿ÚÔ˘

™˘Ì‚ÔÏ·ÈÔÁÚ¿ÊÔ˜

¶OTAMO™-KY£HPA T.K. 80 200 - 
TH§./FAX: 27360-34227

°PAºEIO ME§ETøN KAI KATA™KEYøN

A£HNA � KY£HPA
+306981447336 � aafdpf@gmail.com

www.domnikikontaratou.com

¢OMNA KONTAPATOY
APXITEKTøN EM¶

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα 
65 τ.μ. στην Αγία Πελαγία 
πλήρως εξοπλισμένο, 200μ 
από τη θάλασσα και την αγο-
ρά. Τηλ. 6983 709984.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1210 
τ.μ., οικοδομήσιμο, μέσα 
στον οικισμό και στον κε-
ντρικό δρόμο στα Λογοθετι-
άνικα, απέναντι από το νέο 
σχολείο. Τηλ. 210 4280750, 
4525492 και 6932584855.

ΟΙΚΟΠΕΔΟ εντός οικισμού 
Δρυμώνα, 275 τ.μ. με παλαιό 
κτίσμα (βόλτο). Τηλ. 6972 
385207



πάνω, όπως, αισθητικούς, ανταγωνιστικούς κλπ, πολλοί από 
τους οποίους πάντως ελέγχονται, καθώς δεν επιβαρύνουν 
περισσότερο από τα στερεά καύσιμα.
Υπάρχει σύγκριση κόστους/ωφέλειας Α.Π.Ε. (και ειδικά ανε-
μογεννητριών) με τα ορυκτά καύσιμα; Η απάντηση προϋπο-
θέτει ειδικές γνώσεις, που η στήλη δεν διαθέτει, σε αντίθεση 
με όσους αναφέρθηκαν στην αρχή. Εκείνο που δεν αμφισβη-
τείται είναι ότι τα ορυκτά καύσιμα επιβαρύνουν περιβαλλο-
ντικά περισσότερο και με μεγάλες διαφορές από τις Α.Π.Ε. 
Για το λόγο αυτόν εξ άλλου προτιμώνται από τα δεύτερα, τα 
οποία σιγά-σιγά φιλοδοξούν να υποκαταστήσουν. Σύμφωνα, 
πάντως, με πολλούς ειδικούς και αυτό δεν πρόκειται να γίνει 
σε σύντομο χρόνο. Τι κάνουν όμως οι άλλες χώρες; Έχουμε 
αναφερθεί περιληπτικά σε αυτό. Στρέφονται στις ήπιες μορ-
φές ενέργειας για να αποτρέψουν την άμεση περιβαλλοντική 
επιβάρυνση από τις εκπομπές αερίων θερμοκηπίου. Είναι τυ-
χαίο ότι χώρες, όπως η Δανία, η Αυστρία, η Μεγ. Βρετανία, 
η Σουηδία, η Πορτογαλία, αλλά και η πετρελαιοπαραγωγός 
Νορβηγία και άλλες αυξάνουν σταθερά τη συμμετοχή των 
Α.Π.Ε. στην εξίσωση; Πώς όμως, εκεί δεν φοβούνται τις κοι-
νωνίες τους, αυτές που σε άλλες χώρες αντιδρούν; Απλά. 
Τις έπεισαν! Στη Δανία φτιάχνουν τεχνητά νησιά για ανεμο-
γεννήτριες και η Βιέννη, μία από τις πλέον ιστορικές πρω-
τεύουσες της Ευρώπης, περιβάλλεται από μεγάλο πλήθος 
από αιολικά πάρκα και στο κέντρο της έχει δύο εργοστάσια 
καύσης σκουπιδιών! (Εδώ μάλιστα και χρόνια η πόλη αυτή 
έχει δημοτικές αρχές συνεργασίας Αριστεράς-Οικολόγων, 
στους τελευταίους δε ήταν επικεφαλής μία Ελληνίδα).
Πριν πάμε εις τα καθ’ ημάς οφείλουμε να επαναλάβουμε ότι 
ουδείς έχει απαντήσει μέχρι στιγμής τι είδους ενέργεια θέ-
λουμε, ώστε να μπορούμε να πάμε παρακάτω. Αν επιλέξουμε 
τα ορυκτά καύσιμα, γιατί π.χ. οι ίδιοι που διαμαρτύρονται 
για τις ανεμογεννήτριες δεν θέλουν εξορύξεις στην Ελλά-
δα; Αν θέλουμε το λιγνίτη θα πρέπει να μας εξηγήσουν αν 
είναι διατεθειμένοι να πληρώνουν διπλάσια τιμή ρεύματος 
για τους ρύπους, καθώς είναι το πλέον ρυπογόνο μέσον, 
αλλά να δικαιολογήσουν γιατί θα ανέχονται να υποφέρουν 
από αυτόν οι τοπικές κοινωνίες, εκεί που εξορύσσεται. Αν 
θέλουμε πυρηνική ενέργεια να ζητήσουμε να γίνει στη χώρα 
μας εργοστάσιο παραγωγής και να μην αγοράζουμε από τη 
Γαλλία π.χ. Τέλος, αν υπάρχει τρόπος να έχουμε όλους αυ-
τούς τους θεόρατους «σατανάδες» στην αυλή μας, που θα 
μας δίνουν ενέργεια, ας δούμε μήπως μπορούμε να τους 
βάλουμε στη θάλασσα. Ή κι εδώ θα προκύψει θέμα αισθητι-
κής; (Που δεν μας ενοχλεί όταν το σεληνιακό τοπίο είναι στη 
Μεγαλόπολη ή στην Πτολεμαΐδα!) Δεκτά όλα τελικά ως από-
ψεις, αλλά με ένα τρόπο που δεν θα επιδέχεται αμφισημίες. 
ΞΕΚΑΘΑΡΟ. Γιατί, δεν πρέπει να κρύβουμε το δάσος αφή-
νοντας κάποιους άλλους να υφίστανται τις επιπτώσεις των 
αποφάσεων, τις οποίες θα λάβουμε εμείς και θα πληρώσουν 

αυτοί με την υγεία τους και το σύνολο με την τσέπη του; Το 
ξαναλέμε. Κάθε πρόταση να φτάνει μέχρι το τέλος. Ποίος 
υφίσταται τις συνέπειες και ποίος πληρώνει το κόστος. Τα 
υπόλοιπα είναι μισές αλήθειες, καλυμμένες υποκρισίες και 
μεταβίβαση ευθυνών. Και το χειρότερο απ’ όλα, όσον αφορά 
αυτούς που προσθέτουν στην εξίσωση και «οικολογική συ-
νείδηση». Δέχονται τους τρόπους παραγωγής από τις άλλες 
πηγές; (Ορυκτά καύσιμα, πυρηνικούς σταθμούς;). Να το ξε-
καθαρίσουν άμεσα. Γιατί σε λίγο όλοι θα έχουν ένα επιχείρη-
μα για τον τόπο τους, αλλά όλοι θα χρησιμοποιούν ηλεκτρική 
ενέργεια! Και, για να κλείσουμε αυτό το κομμάτι, αφού θέ-
λουμε συζήτηση πάνω στο θέμα πρέπει να ακουστούν όλες 
οι πλευρές με όλα τα επιχειρήματα. Αν αποκλείσουμε έναν 
τρόπο παραγωγής με ποίον θα τον αντικαταστήσουμε; Και 
τώρα στα Κύθηρα.
Να πούμε ναι ή όχι; Αν απαντήσουμε ένα ξερό ΟΧΙ θα ισχύ-
ουν όλα τα παραπάνω. Ας μην τα επαναλάβουμε. Αν πούμε 
ΝΑΙ ποίος θα έχει την τόλμη να το κάνει; Όμως εδώ προ-
κύπτει ένα κρίσιμο θέμα. Γράψαμε (κάτι που παρέλειψαν οι 
επικριτές μας) ότι υπάρχουν και αν δεν εφαρμόζονται πρέ-
πει εκεί να επικεντρωθούμε, περιορισμοί, όσον αφορά, τις 
περιοχές natura, τις καθαρά τουριστικές περιοχές, όπου το 
πρόβλημα είναι κυρίως αισθητικό, δεν παύει όμως και αυτό 
να είναι θέμα συζήτησης, τους αρχαιολογικούς χώρους και 
μερικές ακόμη περιπτώσεις. Αν όμως δεν είναι κανείς κάθε-
τα αρνητικός σε όλα –αφού αυτό θα αποτελούσε πολιτικό 
καιροσκοπισμό ή ιδεοληψία- τότε θα έχει κάθε δικαίωμα να 
διεκδικήσει την εξαίρεση. Την εξαίρεση μέρους (μεγάλου εν 
προκειμένω για τους παραπάνω λόγους). Εκτός, φυσικά, και 
η απάντηση στα ερωτήματα της προηγουμένης παραγράφου 
είναι του τύπου: «Εμείς δεν θέλουμε τίποτε γιατί είμαστε 
νησί και ας βάλουν αλλού ή ας αγοράζουμε πετρέλαιο ή όλα 
τα άλλα». Είναι όμως σωστό και αυτό; Και το τελευταίο. ΝΑΙ, 
υφίσταται θέμα με την ιδιοκτησία, κάτι που τελικά μπορεί να 
κάνει όλα τα προηγούμενα συζητήσεις χωρίς ουσία, αφού ο 
επενδυτής πρέπει ΠΡΩΤΑ ΑΠ’ ΟΛΑ να εξασφαλίσει το χώρο, 
αν και όπου κάνει επένδυση και ΜΕΤΑ τα υπόλοιπα. Όμως, 
για να πάμε και στα δύσκολα, το θέμα της ιδιοκτησίας δεν 
πρέπει να είναι μία διάφανη κουρτίνα πίσω από την οποία 
θα προσπαθήσουν να κρυφτούν όσοι δεν τολμούν να πουν 
ξεκάθαρα τι πιστεύουν, γιατί φοβούνται όσους έχουν δυνατή 
φωνή. Και αυτό αφορά όλους όσους ασκούν εξουσία ή σιτί-
ζονται κοντά της. Ξεκάθαρα πράγματα!
Υ.Γ. Για να λύσουμε και την απορία του συντάκτη του κειμένου που 
παραθέσαμε στο προηγούμενο, επειδή δεν διαβάζει την εφημερίδα. 
Η «απολογία» μας που γράφαμε το Μάρτιο και την έχουμε εξηγήσει 
ΕΥΘΥΤΑΤΑ, αφορούσε τη θέση μας το 2008 ότι θα πρέπει να δε-
χθούμε να βάλουμε τόσες ανεμογεννήτριες όσες θα κάλυπταν τις 
ανάγκες του νησιού με ορίζοντα μίας εικοσαετίας περίπου. Αυτό 
ήταν λάθος μας, καθώς ήταν και τεχνικά ανέφικτο και λογικά αστή-
ρικτο, αφού το ίδιο θα μπορούσαν να πουν σε όλη την Ελλάδα, 
άρα η χώρα δεν θα είχε ποτέ επάρκεια. Αυτό το λάθος εμείς ανα-
γνωρίσαμε. Γιατί, ούτε παντογνώστες είμαστε, ούτε «κολλάμε» σαν 
στρείδια στις απόψεις μας.

Γιατί και υπό ποία λογική 
υπέρ των Α.Π.Ε.;

σουν άνετα και οι χειρότεροι 
των μαθητών της δεκαετίας 
του 1960, που κάνουν χρή-
ση των μέσων κοινωνικής 
δικτύωσης. Η αιτία δεν είναι 
μία και όλα κινούνται γύρω 
από έναν φαύλο κύκλο. Το 
έχουμε ξαναγράψει, ας μην 
το επαναλάβουμε. Η κατά-
σταση, αν δεν έχει οδηγηθεί 
ακόμη στο απόλυτο σκοτάδι 
οφείλεται σε δύο τινά. Πρώ-
τον, στο παράδοξο φαινό-
μενο να υπάρχουν παρ’ όλα 
τα παραπάνω εκπαιδευτικοί 
με μεράκι, που σέβονται την 
αποστολή τους και, δεύτε-
ρον, γιατί πολλοί γονείς εξα-
ντλούν τις οικονομικές τους 
αντοχές για να παράσχουν 
στα παιδιά τους τις γνώσεις 
που χρειάζονται έξω από τα 
σχολεία. Την εποχή αυτή, 
λίγο καιρό μετά τις εισαγω-
γικές εξετάσεις, ακούσαμε 
μαθητές και γονείς να ανα-
φέρουν –κάτι που διαπιστώ-
σαμε ότι ήταν απόλυτα ακρι-
βές- ότι υπήρξαν καθηγητές 
που δεν έκαναν καθόλου 
μάθημα μέσα στην αίθουσα, 
αφήνοντας τους μαθητές να 
τα μάθουν μόνοι τους ή στα 
ιδιαίτερα. Αλλά είναι γνωστά 
όλα αυτά, θα πείτε. Αυτό που 
ξενίζει, χωρίς να εκπλήσσει, 
είναι ότι για άλλη μία φορά οι 
εκπαιδευτικοί απεργούν, δια-
δηλώνουν, διαμαρτύρονται 
με διάφορα αιτήματα, κύρια 
αυτά που αφορούν άλλη μία 
εκπαιδευτική μεταρρύθμιση, 
που δεν γνωρίζουμε πού θα 
καταλήξει, αναγκαία πάντως 
εν πολλοίς. Εκείνο που μπο-
ρεί άνετα να διαπιστώσει 
κανείς από όσα λέγουν ή 
εννοούν οι συνδικαλιστές 
που καλούν στα παραπάνω 
είναι μία και μόνον διαπί-
στωση. Ότι οι ίδιοι αυτοί και 
όσοι τους ακολουθούν δεν 
θέλουν την αξιολόγηση. Το 
γιατί δεν χρειάζεται κανείς 
πολύ μυαλό να το καταλάβει. 
Το αν ενδώσει η πολιτεία ή 
κάνει μισή δουλειά για μία 
ακόμη φορά, εξαρτάται κύ-
ρια από την κοινωνία. Όλους 
αυτούς που με την αδιαφο-
ρία τους ή τις ιδεοληψίες 
τους συνεχίζουν να οδηγούν 
τη χώρα σε ένα σημείο χωρίς 
γυρισμό. Στο γκρεμό! 

! ΝΕΑ ΠΑΡΑΤΑΣΗ πήρε η 
εφαρμογή μειωμένων συντελεστών 
ΦΠΑ σε 5 νησιά του Αιγαίου που 
έχουν πληγεί από τη ροή προσφύ-
γων-μεταναστών, κάτι που έκανε 
το ΚΚΕ να κάνει πρόταση για μει-
ωμένους συντελεστές σε όλα τα 
νησιά του Αιγαίου. Με την ευκαιρία 
να θυμίσουμε ότι κοντά 30 χρόνια 
τώρα λέμε ότι είναι εντελώς άδικο 
να είχαν μειωμένους συντελεστές 
νησιά όπως η Μύκονος και η Σαντο-
ρίνη και να μην έχουν τα Κύθηρα και 
τα Αντικύθηρα. Ούτε τότε άκουγαν, 
ούτε τώρα καταλαβαίνουν. Η λύση; 
Σε όλα ίδιοι συντελεστές. Όλα τα 
άλλα θα είναι πάλι αδικία για όσους 
μένουν απέξω.

! ΠΕΘΑΝΕ το μήνα που πέ-
ρασε ο πρώην βουλευτής Πειραιά 
Σωτήρης Παπαπολίτης σε ηλικία 79 
ετών. Αποτελούσε μία ευπρεπή πα-
ρουσία στην πολιτική κατά το διάστη-
μα της βουλευτικής του ιδιότητος και 
δεν έδωσε αφορμή για σχόλια και 
συζητήσεις γύρω από το όνομά του.

! ΜΕ ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΟΥ 
Δ.Σ. για τους καλοκαιρινούς μήνες 
θεσπίζεται απαγόρευση κυκλοφορί-
ας οχημάτων εκτός ειδικών περιπτώ-
σεων και για συγκεκριμένες ώρες σε 
Χώρα, Καψάλι, Αβλέμονα και Ποτα-
μό. Η ανακοίνωση συνοδεύτηκε από 
διαμαρτυρίες, αλλά και επικροτήσεις 
για το μέτρο, το οποίο θα έχει το 
χαρακτήρα της προσωρινότητος και 
έχει σχέση και με τη χορήγηση επι-
πλέον χώρου στα παρόδια καταστή-
ματα υγειονομικού ενδιαφέροντος 
λόγω της επιδημίας και της ζημίας 
που έχει επιφέρει στα καταστήματα 
αυτής της κατηγορίας.
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ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο άρτιο 
και οικοδομήσιμο στη θέση 
Λάκος Πλ. Άμμου, 1250τ.μ. 
Τηλ. 6932 305629

ΠΩΛΕΙΤΑΙ αγροτεμάχιο άρτιο 
και οικοδομήσιμο 6,5 στρ. επί 
επαρχιακού δρόμου προς Πο-
ταμό έναντι μάντρας αδελφών 
Μάκρα. Τηλ. 698 80 59 507



Δεκάδες αγρότες στα Κύθηρα βρήκαν τις περιουσίες τους να έχουν δηλωθεί από χρυσοδάκτυλους 
στην Κρήτη. Τι λέει ο πρόεδρος του ΟΠΕΚΕΠΕ κ. Γρ. Βάρρας.

Απατεώνες από Κρήτη έστησαν κομπίνα στα Κύθηρα!

ιδιοκτήτες τους (στα Κύθηρα τέτοιες 
είναι χιλιάδες στρέμματα καλλιεργή-
σιμων εκτάσεων, αλλά και βοσκοτό-
πων) και τον δεσμεύει. Στη συνέχεια 
παρακολουθεί αν αργότερα την 
επισημάνει κάποιος άλλος (συνή-
θως ο νόμιμος ιδιοκτήτης ή άλλος 
διεκδικητής-απατεώνας) και στην 
περίπτωση που δεν εμφανισθεί επι-
σημοποιεί τη δέσμευση λίγες ώρες 
πριν εκπνεύσει η σχετική προθεσμία. 
Φυσικά, ένας κάτοικος της Κρήτης ή 
του Αγρινίου π.χ. δεν το κάνει αυτό 
για εκτάσεις της περιοχής του που 
είναι περιζήτητες και όλοι τις διεκ-
δικούν, αλλά για απομακρυσμένες 
περιοχές με ελάχιστο ενδιαφέρον, 
όπως εν προκειμένω τα Κύθηρα. 
Φυσικά στη συνέχεια θα κληθεί να 
καταθέσει συμφωνητικά ενοικίασης, 
τα οποία απαιτούν βεβαιώσεις υπο-
γραφών και άλλες διαδικασίες. Αλλά 
αυτά είναι απλά πράγματα για τους 
αετονύχηδες. Με λίγα …αργύρια 
βρίσκουν επίορκους ή αδιάφορους 
υπαλλήλους και παίρνουν τη βεβαίω-
ση υπογραφής του ιδιοκτήτη, ο οποί-
ος αγνοεί ότι ενοικίασε το κτήμα του 
και μάλιστα μερικές χιλιάδες χιλιό-
μετρα μακριά και σε άγνωστους ιδι-
οκτήτες. Παλαιότερα, η περίπτωση 
να εντοπισθούν οι απατεώνες ήταν 

μία στο εκατομμύριο. Τώρα, έχουν 
δυσκολέψει τα πράγματα, αλλά τα 
παράθυρα πάντα μένουν. Αν, εν τω 
μεταξύ, τύχει να δηλώσει ο ιδιοκτή-
της ή πραγματικός ενοικιαστής το 
ίδιο ακίνητο-στόχο ο απατεώνας 
αποσύρεται και δεν οριστικοποιεί τη 
δήλωση. Ούτε γάτα, ούτε ζημιά. Αλ-
λιώς προχωρεί και εισπράττει ακό-
πως, σε βάρος πραγματικών αγρο-
τοκτηνοτρόφων και του Κοινοτικού 
προϋπολογισμού φυσικά. Υπάρχουν, 
λέγεται, και περιπτώσεις που οι απα-
τεώνες προχώρησαν στις δηλώσεις 
ακόμη και ήδη επιδοτούμενων κτη-
μάτων, αν και αυτό δεν έχει διαπι-
στωθεί με βεβαιότητα. Εν τω μεταξύ 
όλοι αυτοί στρίβουν τα τσιγάρα τους 
στα καφενεία, «καταφέρονται κατά 
της κακής Ευρώπης, των απατεώ-
νων πολιτικών που μας κυβερνούν, 
του διαβολικού κράτους, του Πάπα 
και δεν συμμαζεύεται».

Η περίπτωση τώρα στα Κύθη-
ρα εντοπίστηκε από ιδιοκτήτες που 
έκαναν ανίχνευση για να δηλώσουν 
καλλιέργειες κλπ ή έγιναν αποδέ-
κτες της προσπάθειας σφετερισμού 
επιδοτήσεων έπειτα από ειδοποίηση 
των συνεταιρισμών και είδαν ότι κά-
ποιοι πήγαιναν να βάλουν χέρι στις 
περιουσίες τους. Σύμφωνα με τις 
έως τώρα πληροφορίες έχουν εντο-

πισθεί περιπτώσεις αξιόλογων κτη-
μάτων και ελαιοφύτων στις περιοχές, 
Μανιτοχώρι, Χώρα, Λειβάδι, Στραπό-
δι κλπ και η έρευνα συνεχίζεται, ενώ 
οι «χρυσοχέρηδες» αυτή τη φορά 
ήταν από το Ηράκλειο της Κρήτης. 
Ποίες άλλες περιπτώσεις δεν έχουν 
εντοπισθεί είναι άγνωστον, ενώ οι ιδι-
οκτήτες είναι αναγκασμένοι να προ-
σφύγουν στη Δικαιοσύνη. Ασφαλώς 
θα πρέπει να επέμβει ο εισαγγελέας, 
σε οποιαδήποτε περίπτωση μετά και 
την ενημέρωση του ΟΠΕΚΕΠΕ, ο 
οποίος ελέγχει και καταβάλλει τις 
αγροτικές επιδοτήσεις. Ασφαλώς θα 
υπάρχουν και άλλες παρόμοιες πε-
ριπτώσεις, επειδή το νησί προσφέρε-
ται για παρόμοιες απάτες λόγω της 
μακρόχρονης εγκατάλειψης χιλιά-
δων στρεμμάτων με τη …..βοήθεια 
και των δασικών αρχών ενίοτε! Αν 
τυχόν οι απατεώνες στην δική μας 
περίπτωση είχαν συνεργούς στα Κύ-
θηρα δεν γνωρίζουμε, όμως, σύμ-
φωνα με τη δική μας έρευνα, η όλη 
διαδικασία θα μπορούσε να γίνει και 
χωρίς αυτούς. Μόνο οι «εγκέφαλοι» 
αρκούν! 

Σχετικά με την πορεία διερεύ-
νησης του θέματος αυτού τα «Κ» 
επικοινώνησαν με τον πρόεδρο του 
ΟΠΕΚΕΠΕ, αν. Καθηγητή ΤΕΙ κ. 
Γρ. Βάρρα, στον οποίο έθεσαν τα 
παραπάνω εύλογα ερωτήματα που 
απασχολούν τους αγρότες και στα 
Κύθηρα. Από τη συνομιλία μας προ-
έκυψαν τα εξής ενδιαφέροντα. Ο 
ΟΠΕΚΕΠΕ, ως αρμόδιος κρατικός 
οργανισμός για την καταβολή των 
αγροτικών επιδοτήσεων, έχει ήδη 
αναθέσει στη νομική του υπηρεσία 
τη διερεύνηση της συγκεκριμένης 
απάτης, η οποία δεν είναι και η μο-
ναδική, καθώς όλο και αυξάνονται οι 
απατεώνες που εντοπίζουν μέσω της 
ηλεκτρονικής θέασης των εκτάσεων, 
ποίες δεν έχουν δηλωθεί και κάνουν 
αυτοί δηλώσεις για σφετερισμό κοι-
νοτικού χρήματος. Όσον αφορά τις 
επιδοτήσεις σε βοσκοτόπους, βρί-
σκεται ήδη υπό κατάρτιση σχέδιο 
καταγραφής τους σε συνεργασία 
με τις Περιφέρειες όλης της χώρας 
και έπειτα από εντολή του Υπ. Αγρο-
τικής Ανάπτυξης κ. Βορίδη. Όμως, 
για τα καλλιεργούμενα χωράφια ή 
τα ελαιόφυτα δεν υπάρχει άλλος 
τρόπος πέραν του κατά περίπτωση 
εντοπισμού των απατεώνων και της 
παραπομπής τους στη Δικαιοσύνη. 
Φυσικά, για όσους έχουν τις σχε-
τικές προϋποθέσεις, το καλλίτερο 
είναι να δηλώσουν τα κτήματά τους 

και να λαμβάνουν τις επιδοτήσεις 
αυτοί. Έτσι θα είναι διπλά κερδισμέ-
νοι, αφού και τους απατεώνες θα 
αποφεύγουν και χρήματα θα ενθυ-
λακώνουν. Η δική μας πρόταση στον 
κ. Βάρρα, ο οποίος ήταν απόλυτα 
ανοιχτός σε μία μακρά και ειλικρινή 
συζήτηση, ήταν να επιστρατευθεί το 

υπουργείο ψηφιακής πολιτικής μή-
πως βρεθεί τρόπος άμεσου εντοπι-
σμού παρόμοιων απατών, έτσι ώστε 
να αποθαρρύνονται οι απατεώνες 
να ταλαιπωρούν ανύποπτους ιδιο-
κτήτες και να εξαπατούν τις κοινοτι-
κές αρχές.

Ε.Π.Καλλίγερος

Και η απόδειξη της απάτης.........
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Πολλοί από μας αγοράζουν 
φρούτα και λαχανικά ακόμη εκτός 
εποχής μερικά από τα οποία, είτε 

δεν βρίσκονται την εποχή αυτή στην 
Ελλάδα, είτε δεν είναι σε επάρκεια, 
είτε εισάγονται, επειδή είναι φθηνό-
τερα. Ποίος δεν έχει αγοράσει λεμό-
νια Αργεντινής, σταφύλια Νοτ. Αφρι-

κής, μούσμουλα Ισπανίας, πατάτες 
Αιγύπτου και τόσα άλλα; Σύμφωνα 
με κανόνες που έχουν θεσπισθεί 

και ισχύουν σε όλη την 
Ε.Ε. όλα τα διατιθέμενα 
εκτός της χώρας παρα-
γωγής φρούτα πρέπει να 
υπάρχει μικρό αυτοκόλ-
λητο με συγκεκριμένα 
χαρακτηριστικά. Δυστυ-
χώς, έχει παρατηρηθεί 
πολλοί τελικοί έμποροι 
να αφαιρούν τα αυτο-

κόλλητα αυτά για ευνοήτους λόγους. 
Όμως. Τι είναι αυτά και πως μπορεί 
να τα ερμηνεύσει ο καταναλωτής; Ας 
τα δούμε εν συντομία.

Εάν έχουν τετραψήφιο αριθμό 

(μερικές φορές συνοδεύεται από τη 
χώρα παραγωγής) που αρχίζει από 
3 ή 4 αυτό σημαίνει  ότι το φρούτο 
ή λαχανικό έχει παραχθεί με την 
βοήθεια σύγχρονων γεωπονικών 
τεχνικών, συμπεριλαμβανομένων 

άφθονων ποσοτήτων λιπασμάτων 
και φυτοφαρμάκων.

Εάν έχουν πενταψήφιο αριθ-
μό, που αρχίζει πάντα με το 8 αυτό 
σημαίνει ότι το φρούτο έχει τροπο-
ποιηθεί γενετικά ως μέρος της 
διαδικασίας καλλιέργειας. Αυτό το 
είδος του φρούτου συνεχίζει να προ-
καλεί μεγάλες διαμάχες. Οι έρευνες 
δείχνουν, ότι τα πεπόνια, οι μπανά-
νες και η παπάγια είναι τα είδη των 
φρούτων που τροποποιούνται γενετι-
κά πιο συχνά. (Επισημαίνουμε ότι η 
Ελληνική νομοθεσία δεν επιτρέπει τη 
διάθεση γενετικά τροποποιημένων 
τροφίμων).

Εάν τα αυτοκόλλητα έχουν ένα 

πενταψήφιο αριθμό, ο οποίος πάντα 
αρχίζει από 9 αυτό σημαίνει ότι το 
φρούτο ή το λαχανικό έχει καλλιερ-
γηθεί με παλιές μεθόδους καλλι-
έργειας, δηλαδή με τα χέρια και 
χωρίς χημικά. Αυτά είναι τα βιολο-
γικά προϊόντα. 

Τέλος, εάν τα διατιθέμενα προϊ-
όντα δεν έχουν καθόλου αυτοκόλλη-
το και είναι είδη «ύποπτα» εισαγωγής 
πιθανότατα αυτό να έχει αφαιρεθεί 
για κάποιον συγκεκριμένο λόγο, που 
σίγουρα δεν θα είναι για το συμφέ-
ρον του καταναλωτή. Καλά είναι να 
μην το αγοράσετε. 

Ασφαλώς, σημαντικό είναι να 

γνωρίζετε ποία είδη είναι εισαγω-
γής για να αναζητάτε τον σχετικό 
κωδικό. Αυτός είναι θέμα εμπειρίας, 
ενημέρωσης και εμπιστοσύνης στον 
πωλητή. Καλά είναι να μην αναζητά-
τε σταφύλια τα Χριστούγεννα κατά τη 
γνωστή παλιά παροιμία, που σήμερα 
δεν ισχύει ακριβώς: «η γρια το μεσο-
χείμωνο, αγγούρια επιθυμούσε».

Τι σημαίνουν για την προστασία του καταναλωτή οι αριθμοί στα φρούτα;
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Ταξίδι στα Κύθηρα
10 του Ιούνη! Μέρα που εμείς 

τρεις φίλοι και συνταξιδιώτες από Γύ-

θειο για Κύθηρα δεν θα ξεχάσουμε 
ποτέ. Μετά από τόσες εβδομάδες 
κλεισμένοι στα σπίτια μας, εμείς οι 
λάτρεις των Κυθήρων τιμωρηθήκαμε 
από ένα πλοίο προβληματικό, από 
ένα καπετάνιο απρόβλεπτο, από ένα 
σύστημα ανάλγητο, από μία σειρά 
γεγονότων άξιων κριτικής και κατα-
δίκης. Το πλοίο Aqua Jewelθα έφευ-
γε από Γύθειο για Κύθηρα στις 15:45 
και θα έφτανε στα Κύθηρα κατά τις 
18:10, ώρα κατάλληλη για να ξεκου-
ραστείς και να απολαύσεις την αύρα 
και την ευεργετική επιρροή του σού-
ρουπου στα Κύθηρα. Αμ δε. Το πλοίο 
θα ερχόταν ή δεν θα ερχόταν (φή-
μες). Θα έφευγε σε δύο-τρεις ώρες 
(φήμες).Θα καθυστερούσε πολύ και 
θα έφευγε μετά τα μεσάνυχτα (φή-
μες).Ο καθένας έλεγε ανήσυχος και 

αγανακτισμένος και μία εκδοχή. Το 
λιμενικό δεν υπήρχε κατά τις 15:00 

στο λιμάνι. Το πρακτορείο δεν ήξερε 
ακριβώς και τα έριχνε στον καπετά-
νιο. Ένα αλαλούμ σκέτη απελπισία. 
Το πλοίο ήρθε καθυστερημένα. Στις 
16:00 περίπου μπήκαμε με τα αυτο-
κίνητά μας και την αράξαμε στο σα-
λόνι. Στις 16:15 ζητήσαμε νερό γιατί 
ένας ηλικιωμένος της παρέας δεν 
ένιωθε πολύ καλά. Ένας καμαρότος 
μας είπε ότι δεν έχει νερό. Τα μπαρ 
κλειστά, η συμπεριφορά αρνητική. 
Όταν αγριέψαμε και γίναμε επίμονοι, 
γύρω στις 18:40 άφησαν από δύο 
μπουκαλάκια νερό στα τραπέζια. 
Εδώ πρέπει να αναφέρω ότι οι τρεις 
φίλοι ήταν ηλικίας 77, 78 και 88 χρο-
νών. Αδιαφορία πλήρης. Βρε ανοίξ-
τε να πάρουμε σάντουιτς ή καφέ, 
τίποτα. Περιφέρονταν δεκαπέντε με 
είκοσι άτομα του πλοίου και δεν φι-
λοτιμήθηκε κάποιος να ανοίξει ένα 
από τα μπαρ. Αργά το βράδυ ένας 
της παρέας με σοβαρό πρόβλημα 
υγείας κατόρθωσε και βρήκε κα-
μπίνα. Είμασταν εξουθενωμένοι. Το 
πλοίο έφυγε κατά τις 3:00 μετά τα 
μεσάνυχτα. Αυτά όσον αφορά το πε-
ριπετειώδες ταξίδι. Όμως, ένα θέμα 
που μας έκανε ιδιαίτερη εντύπωση 
ήταν η αδιαφορία που έδειξαν όσον 
αφορά την ασφάλεια των επιβατών 
απέναντι στον κορονοϊό. Τι να πού-
με; Θερμομέτρηση δε έγινε, μάσκες 
δε φόραγε κανείς, αντισηπτικό δεν 
είδαμε πουθενά. Ένας να είχε τον 
ιό θα γινόταν χαμός. Χωρίς αυστηρό 
έλεγχο για την τήρηση των αναγκαί-
ων μέτρων τίποτα δεν σώζεται. Από 
επαγγελματική πείρα ξέρουμε ότι η 
καλή εικόνα δύσκολα φτιάχνεται και 
εύκολα χαλάει. Μιλάμε για το νησί 
μας τα Κύθηρα, τόπο που ικανοποιεί 
απόλυτα και τη λογική και το συναί-
σθημα των επισκεπτών. Μιλάμε για 
το νησί που για διάφορους λόγους 
συνεχώς βάλλεται... Περίπτωση 
όπως αυτή που ζήσαμε αξίζει ιδιαίτε-
ρης προσοχής και γιατί όχι τιμωρίας 
των υπευθύνων. Λένε ότι το πλοίο εί-
ναι εντελώς ακατάλληλο λόγω κατα-
σκευής για τις ιδιόμορφες θάλασσες 
των Κυθήρων και της Κρήτης. Λένε 
ότι αυτό το πλοίο δύσκολα προσεγγί-
ζει στο λιμάνι των Κυθήρων όταν έχει 
άνεμο. Εμείς δεν είμαστε ειδικοί για 
να κρίνουμε αν όντως αυτά ισχύουν, 
όμως αν ισχύουν, το νησί θα αντι-
μετωπίσει σοβαρά προβλήματα στο 
μέλλον. Κλείνοντας δεν νομίζουμε 
ότι χρειάζεται να σας πούμε ότι το τα-
ξίδι από 2,5 ώρες κράτησε 16 ώρες. 
Θα μας μείνει αξέχαστο.

Καρτάκης Λέων, Λιάκος Άρης,
Ορφανάκης Μιχάλης

Επιστολή του κ. Νικ. Πετρόχειλου στην Πρόεδρο της Δημοκρατίας
19 Μαΐου 2020
 Προς την Αυτής Εξοχότητα, την 

Πρόεδρον της Ελληνικής Δημοκρα-
τίας

 Εξοχότατη Κα Πρόεδρε,
Εν αρχή θέλω να Σας διαβεβαι-

ώσω, μαζί με εκατομμύρια άλλους 
συμπολίτες μας, ότι αισθάνθηκα 
βαθύτατη ικανοποίηση ύστερα από 
την απόφαση του Προέδρου της 
Κυβερνήσεως να προτείνει Σας στο 
ανώτατο πολιτειακό αξίωμα της χώ-
ρας, για να μας εκπροσωπήσετε, ως 
Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρα-
τίας, κατά τα επόμενα χρόνια. Μαζί 
με τη συντριπτική πλειοψηφία του 
ελληνικού λαού αισθανθήκαμε ότι 
Σεις, ως επιλογή όχι από τα γνωστά 
πολιτικά «τζάκια», αλλά με βάση τον 
ακατάβλητο προσωπικό σας μόχθο 
στον τομέα του πνεύματος και της 
επιστήμης, έχετε όλα τα εχέγγυα 
για να διοικήσετε κατά το Σύνταγμα, 
κατά το Δίκαιον και πάντοτε κατά το 
καλώς νοούμενο συμφέρον του ελ-
ληνικού λαού. Σας εύχομαι τα άριστα 
επ’ αγαθώ του μικρού αυτού ιστορι-
κού τόπου, που έχει σήμερα στραμ-
μένα τα βλέμματα προς την προσω-
πικότητά σας.

Η θητεία Σας στον θεσμό που 
εκπροσωπείτε θα μπορούσε, όπως 
πολλές άλλες θητείες των προκα-
τόχων Σας, να ολοκληρωθεί «ανώ-
δυνα, ανεπαίσχυντα και ειρηνικά» 
χωρίς ουδείς να μπορεί να Σας 
κατηγορήσει για οτιδήποτε. Όμως, 
επιτρέψτε μου να το πω, θα ήταν μια 
θητεία, που, πέραν της εξαιρετικής 
τιμής που θα βράβευε την προσωπι-
κότητά σας, δεν θα άφηνε ίσως πολύ 
περιθώριο στην αγέραστη φήμη, το 
αϊδιον κλέος, που συνήθως επιτρέ-
πει να επικαλύπτεται με «αφρικανική 
σκόνη», η συντριπτική πλειοψηφία 
των προσώπων της επωνύμων. Θα 

ήμουν ευτυχής αν η θητεία Σας απο-
τελούσε, κατά τη θουκυδίδεια ρήση, 
“κτήμα ες αεί” στις δέλτους της ελ-
ληνικής ιστορίας. 

Πού θέλω να καταλήξω; Στο 
ότι δύο μόνον, απ’ όσον φαντάζο-
μαι, ενδεχόμενες ενέργειές Σας 
θα μπορούσαν να εξασφαλίσουν 
τη δική σας υστεροφημία και την 
υπεριφάνεια του ελληνικού λαού: 
η διεκδίκηση των ελληνικών 
αποζημιώσεων από τη Γερμανία 
και η επαναφορά των συληθέ-
ντων μαρμάρων του Παρθενώ-
να από το βρεταννικό μουσείο. 
Αυτή η στιβαρή προσπάθειά Σας, 

ακόμη και αν αποτύχει, θα είναι 
κάτι που δεν θα λησμονηθεί ποτέ 
στους αιώνες που θα ακολουθή-
σουν. 

Ξέρω ότι «Σας βάζω δύσκολα», 
όμως Σας έχω ικανή και γι’ αυτά. 
Αν θελήσετε κάποια στιγμή να μου 
κάνετε την εξαιρετική τιμή να τα συ-
ζητήσωμε μαζί, θα ήμουν ευτυχής 
αν με καλούσατε στο Προεδρικό 
Μέγαρο.

Με βαθύτατη εκτίμηση και τη δέ-
ουσα προσδοκία

Καθηγ. Νίκος Πετρόχειλος
• Ομότιμος Καθηγητής Πανεπι-

στημίου Θεσσαλονίκης
• Βραβείο Ακαδημίας Αθηνών
• Κοσμήτωρ του Δ.Λ.Π.Α.Π.
• π. Πρόεδρος του Δ.Σ. του 

Εθνικού Θεάτρου
• π. Πρόεδρος της Εταιρείας 

Κυθηραϊκών Μελετών

λης), Patty (Βαρυπάτης), Londy (Λε-
ονταράκης), Mottee (Μότης), Mallos 
(Μουλός), Venery-Veneros (Βενέ-
ρης), Ferro-Feros (Φυρός) κ.α. Όπως 
είπαμε μεγάλες αλλαγές έγιναν στα 
πολυσύλλαβα, όπως στη συνέχεια.

Βαρυπάτης (Patis) Διακόπουλος 
(Poulos) Ζαγλανίκης (Zaglas, Zaglis)) 
Ζαντιώτης (Zantey) Καλοκαιρινός 
(Calos, Kalos) Καλοπαίδης (Kalos) 
Καραβουσάνος (Caros) Κασιμά-
της (Matis) Λεονταράκης (Londy, 
Londies) Λεοντσίνης (Leon) Λογοθέ-
της (Logo) Μαυρογιώργης (George), 
Μαυρομμάτης (Matis) Μεγαλοκο-
νόμος (Conomos) Μουλός (Mallos) 
Πρωτοψάλτης (Psaltis) Σεμιτέκολος 
(Semos) Τζωρτζόπουλος (Poulos), 
Τραβασάρος (Saros).

Δεν γνωρίζουμε αν έχει γίνει 
καμία προσπάθεια από ερευνητές 
στις ΗΠΑ και την Αυστραλία να συ-

γκεντρώσουν τα Κυθηραϊκά ή γενι-
κότερα τα Ελληνικά επώνυμα στις 
χώρες αυτ΄λες και να καταγράψουν 
με ποίες μορφές εμφανίζονται, ώστε 
να υπάρχει μία «μαγιά» για μελλοντι-
κούς ερευνητές και ένας κατάλογος 
που θα έχει και την έννοια καταγρα-
φής της πορείας του Ελληνισμού 
μέσα από την πορεία των ονομάτων 
όσων βρέθηκαν στις χώρες αυτές 
και άφησαν εκεί τους απογόνους 
του, οι οποίοι κάποια στιγμή ίσως 
αναζητήσουν τις ρίζες τους.

Εμμ. Π. Καλλίγερος

Πώς αφελληνίζονται τα ονόματα 
και χάνεται η καταγωγή αυτών 

που τα φέρουν
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ΠΩΛΕΙΤΑΙ 
ΑΣΗΜΕΝΙΑ ΕΙΚΟΝΑ 

ΠΑΝΑΓΙΑ ΜΥΡΤΙΔΙΩΤΙΣΣΑ

Χειροποίητη Ασήμι 925
Κατασκευή Έτους 2000

Διαστάσεις: Ύψος 1,52 μέ-
τρα, Πλάτος 1,12 μέτρα

Τηλέφωνο Επικοινωνίας: 
210 99 23 347, 
698 165 6866

ΟΠΩΣ κάθε χρόνο τα «Κ» 
δεν θα κυκλοφορήσουν τον 
Αύγουστο. Ευχόμαστε σε 
όλους ένα ΚΑΛΟ ΚΑΛΟΚΑΙ-
ΡΙ και να είμαστε όλοι καλά 
το Σεπτέμβριο και με συνέ-
πεια στο ραντεβού μας.
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Θέλει και εμπειρία 
και τέχνη….. 

ΜΟΥ «κάρφωσαν» καλοί του και 
καλοί μου φίλοι ότι γνωστός επιχει-
ρηματίας, ο οποίος πρόσφατα συζη-
τήθηκε πολύ για τις στρατηγικές του 
επιλογές στο χώρο του, αποφάσισε 
για πρώτη φορά να βάλει φέτος περι-
βόλι. Τα περιβόλια και τα μποστάνια 
τα ήξερε μόνο από τους συχωρε-
μένους τους γονείς του, που ήταν 
πρώτης τάξεως νοικοκυραίοι σε όλα. 
Μέλια θες, τα είχαν (σ’ αυτά διαπρέ-
πει κι ο γιος), λάδι θες, τέλειο και 
πολύ, πρεβολικά και άλλα, άφθονα, 
κατσίκια και πρόβατα πρώτοι και ό,τι 
φανταστεί ο νους σου. Ο γιος ήταν 
στις μπίζνες. Τώρα, θες γιατί τον τα-
ρακούνησε η επιδημία, θες γιατί έμα-
θε πως τα δικά σου είναι άλλο, θες 
γιατί ωρίμασε ηλικιακά, φέτος έβαλε 
για πρώτη φορά πρεβόλι. Όμως, όχι 
μόνο είχε μεσάνυχτα, αλλά ρώτα τον 
ένα, ρώτα τον άλλονε τον ψιλοτρε-
λάνανε τον έρημο. Του είπανε π.χ. 
ότι πρέπει να ρίξει θειοχαλκίνη. Πάει 
στο Βλαστό, παίρνει μερικά κιλά και 
βουρ για το πρεβόλι. Όμως αυτός 
είχε βάλει ό,τι φανταστεί ο νου σου. 
Μέχρι και σπανάκι έσπειρε κατακα-
λόκαιρο χωρίς να υπολογίσει ότι το 
πιθανότερο είναι να ξεμουστίσει πριν 
προλάβει να κάνει η γυναίκα του 
σπανακόπιτες για τις οποίες τρελαί-
νεται ο καλός σου. Παίρνει αμπάρι-
ζα, λοιπόν, κι αρχίζει να θειαφίζει τα 
πάντα. Έριξε σε βλίτους, σε σπανάκι 
και σε όλα τα πρεβολικά του και την 
άλλη μέρα έλεγε περήφανος στην 
παρέα ότι τα αμπλάστρωσε όλα. Μό-
λις του είπαν ότι στους βλίτους δεν 
ρίχνουμε θειοχαλκίνη τράβαγε τα 
μαλλιά που δεν έχει και ερώτα μπας 
και έκανε ζημία. Τώρα τα πειραχτή-
ρια του είπανε ότι δεν θα τρώεται 
τίποτα για να τον πικάρουν κι αυτός 
το έχαψε και κοπανιζότανε. Αλλά κι 
αυτός ο καημένος, δεν ήξερε, δεν 
ρώταγε; Έχει κοντοχωριανό τον με-
γάλο περιβολάρη τον Ψεύτη και τον 
σύζυγο μίας συγγένισσάς του και χω-
ριανής του που είχε και μαγαζί δίπλα 
του. Δεν τους ρώταγε; (Μεταξύ μας, 
μάλλον περισσότερη ήταν η καζού-
ρα της παρέας παρά η ζημία στους 
βλίτους, αλλά μάλλον έβαλε μυαλό 
και του χρόνου ή θα ρωτά ή δεν θα 
τους δίνει λογαριασμό. Αυτοί εκεί 
δεν θέλουνε πολύ να σε τρελάνουν. 
Έτοιμοι ήταν να φτάσουν στις Αλεξα-
ντράδες, να ρωτούν για το πρεβόλι 
ή να του κρεμάσουν καμία αγοραστή 
τομάτα στα φυτά του, όπως είχανε 
κάνει στο συχωρεμένο τον Πλάστη. 
Δεν παίζεις με τσι σατανάδες). Αυτό 
θα το κατάλαβε!

Ο Μέγας 
Σταματουλίσιος!

ΠΡΙΝ ΣΑΣ εξηγήσω τη φωτο-
γραφία να σας πω ότι έχει και προϊ-
στορία. Πέρσι, λίγες μέρες πριν τις 
δημοτικές εκλογές, έτρωγα στον 
Πιέρο με φίλους μέσα στο μαγαζί. 
Κάποια στιγμή, ο Μανώλης, που 
του έχουν μείνει πολλά από το δη-
μοσιογραφικό και πολιτικό δαιμό-
νιο που είχε, μπαίνει μέσα και μου 
λέει:

-Καλά, εσύ είσαι μέσα κι απόξω 
έχουμε συνάντηση κορυφής. Κά-

θονται και μπυροκοιλιάζουν ο Στα-
ματουλάς με το Μάκρα και ήρθε 
κι ο Δήμαρχος και τον κάλεσαν κι 
αυτόν. 

Του λέω να πάει να τους βγάλει 
φωτογραφία. Τρέχει ο καημένος 
γρήγορα, οπλίζει το κινητό χωρίς 
να τον πάρουν είδηση και έρχεται 
μέσα να την δούμε, αλλά, φευ της 
ατυχίας, είχε βγάλει τη ….μούρη 
του. Ήταν γυρισμένη στο selfi και 
αυτοφωτοτογραφήθηκε, οπότε 
πάει περίπατο η …αποκλειστικό-
τητα. Δεν θα ήταν λίγο να έχεις 
μαζί τούς δύο μονομάχους (ο ένας 
ούτε που κατέβαινε, αλλά όλοι τον 
θεωρούσαν πανταχού παρόντα και 
τους συνδυασμούς πληρούντα…). 
Τελικά τζίφος. Φέτος ήρθε η εκδί-
κηση, αλλά διαφορετικά.

Τον περασμένο μήνα, πάλι ο 
Σταματουλάς έκανε μπυροθερα-
πεία με ένα μηχανικό με παρόμοια 
κοιλία, αλλά ειδικό στα ιδιωτικά 
έργα και ουδεμία σχέσιν έχοντα 
με εργολαβίες, δημάρχους και 
άλλα παρόμοια. Περνώ κι εγώ και 
με φωνάζουν. Σε λίγο νάσου κι ο 
ένας εκ των δύο μεγαλοεργολά-
βων των Κυθήρων, μέσα κι αυτός. 
Σε λίγα λεπτά φτάνει κι ο Αντ’ Αυ-
τού (ο Α’ Αντιδήμαρχος και μεγάλη 
μεταγραφή του Χαρχαλάκη πέρσι 

που έκανε τον κόσμο να ξεχάσει 
τον μόνιμο στα Δ.Σ. αλλά σε διά-
φορες παρατάξεις, που δεν ήταν 
υποψήφιος) βλέπει την παρέα, πού 
να χάσει την ευκαιρία, κολλάει στα 
μπυρόνια. Για να μην πολυλογού-
με, γέμισε το τραπέζι με ….διαπλο-
κή, έλειπε όμως ο Δήμαρχος, που 
ήταν στο νησί του (τα Αντικύθηρα 
είναι νησί του…), όμως σε λίγα λε-
πτά να κι ο έτερος Καππαδόκης 
εργολάβος και τ. Αντιδήμαρχος, 
πέφτει κι αυτός στις μπύρες. (Εδώ 
να πω και κάτι που σιγοψιθύρισαν 
οι κακόγλωσσοι. Πώς ο τελευταί-

ος αφιχθείς, σύντομα θα κάνει το 
άγαλμα του Δημάρχου και μεγάλου 
αντιπάλου του και ίσως το βάλλει 
στη θέση του Έφηβου που ετοιμα-
ζόταν να αγοράσει για τα Αντικύθη-
ρα, γιατί με τα έργα που γίνονται 
παίρνει αυτός τα καλλίτερα –με 
την αξία του ασφαλώς…- οπότε τι 
να την κάνει την εξουσία. Μόνο για 
τη δόξα;).

Τελικά, εδώ μπορείτε να απο-
λαύσετε ένα μεγάλο μέρος της κα-
λής παρέας και όποιος πει ότι αυτοί 
εκεί κάτω όλο τσακωμούς είναι και 
μπηχτές, του συνιστώ να ρωτήσει 
τον σοφό γέροντα το Σταματουλά 
(που ίσως σε λίγο τον πουν Σταμα-
τουλίσιο, κατά το Παΐσιο), ο οποίος 
με 3-4 μπύρες μπορεί να σου ανα-
λύσει ακόμη και τη διένεξη στην 
Κορεατική χερσόνησο με εξαιρε-
τική διπλωματική μαεστρία. Εσείς 
απλά μπορείτε να τους θαυμάσετε 
εν ώρα ευθυμίας και, όταν διαβά-
ζετε στο FB τίποτα αψιμαχίες, μην 
πανικοβληθείτε. Μία μπύρα (μισό 
βαρέλι δηλαδή…) και όλα στρώ-
νουν. 

Μεγάλε Σταματουλά, εσύ ο 
μέγας ειρηνοποιός, εν ομονοία 
οδήγησέ τους και εν ειρήνη κράτα 
τους….. 

W.
Υ.Γ. Το λογαριασμό τελικά δεν 

τον πλήρωσε ο προσκαλέσας, 
αλλά δεν ήταν εκεί ο συμπαίχτης 
του ο Κονταράτος να δείτε ρίμα!

Πάω ν’ αγιάσω!
ΟΠΩΣ ξέρετε όσοι μας δια-

βάζετε εδώ, εμένα πάντα με εξιτά-
ρουν τα …αναθέματα κι έχω φάει 
ένα σωρό. Τώρα ετοιμάζομαι πάλι 
και το μόνο που εύχομαι είναι να 
μην τα αναλάβει ο πρώην υποά-
γιος Καρβουνάδων, γιατί την έχω 
άσκημα. Ας μπω όμως στο θέμα.

Μερικοί δεσποτάδες χρησι-
μοποίησαν μία είδηση σχετικά με 
τα κρούσματα της επιδημίας με 
προφανή στόχο να ενισχύσουν τη 
θέση τους ως γνησίων εκπροσώ-
πων των Επουρανίων Δυνάμεων. 
Επ’  αυτών,  ούτε λόγος μου πέ-
φτει, ούτε θα μπω σε ξένα χωρά-
φια. Άλλο το βασίλειο εκείνο, άλλο 
το τριβολικό, με διακριτά σύνορα, 
τα οποία δεν είναι σωστό να παρα-
βιάσω, αφού εδώ απλά κάνω πλά-
κα. Όμως θέλω να σχολιάσω κάτι 
που μπαίνει στα τριβολικά χωρά-
φια από σπόντα! Γράφουν  ότι κά-
ποιες χώρες, ανάμεσα στις οποίες 
Ρωσία, Γεωργία, Λευκορωσία και 
άλλα υποκατάστατα του πρώην 
υπαρκτού, αντιμετώπισαν καλλί-
τερα από μας την επιδημία και το 
έκαναν με ανοιχτές εκκλησίες και 
χωρίς φόβο. Με άλλα λόγια γλύτω-
σαν τα χειρότερα, γιατί είναι καλ-
λίτεροι χριστιανοί από μας τους 
ανάποδους εδώ.  Όσον αφορά 
το πόσο καλλίτερα αντιμετώπισαν 
την επιδημία δεν είναι δική μου 
δουλειά να το σχολιάσω, αλλά των 
ειδικών γιατρών που, όσο νάναι, 
κάτι παραπάνω ξέρουν και από την 
αφεντιά μου και από τους παπά-
δες. Βέβαια, μία σχεδόν κλειστή δι-
κτατορία, όπως π.χ. η Λευκορωσία 
τι αξιοπιστία έχει είναι αλλουνού 
τριβόλου «ευαγγέλια». Όσο για τη 
Ρωσική ευσέβεια, στην οποία απο-
δίδεται η καλή πορεία  της αντιμε-
τώπισης της πανδημίας, είναι γνω-
στή και ως Ρωσική υποκρισία, στην 
οποία ανέκαθεν διέπρεπαν πολλοί 
αρχιερείς και επί Σοβιετίας και συ-
νεχίζουν. Ή μήπως δεν είναι αυτοί 
που έβαλαν στον προθάλαμο της 
….αγιοποίησης τον αιμοσταγή Στά-
λιν, με το ψηφιδωτό του να κοσμεί 
τον τεράστιο μεγαλοπρεπή ναό της 
Αναστάσεως στο πάρκο των Ενό-
πλων Δυνάμεων; Αλλά και πρό-
σφατα που απεφάσισαν να κάνουν 
στον ίδιο ναό ψηφιδωτό με την 
«αγία» μούρη του Πούτιν;  (Ο ίδιος 
τους έβαλε να το ξηλώσουν τελι-
κά). Αλλά, για την οικονομία του 
λόγου, να δεχθώ ότι τους έσωσε 
η ευλάβεια και η πίστη τους. Είναι 
Ορθόδοξοι εξάλλου. Τι θα μπο-
ρούσα να σχολιάσω για τους κα-
τοίκους της πολύπαθης, αλλά μου-

σουλμανικής Συρίας, της Υεμένης 
του Σουδάν και πλείστων άλλων 
μουσουλμανικών χωρών, που δεν 
είχαν ούτε ένα κρούσμα μέχρι 3 
Μαΐου; Εκεί τους έσωσε ο Μωά-
μεθ; Και στους άθεους της Βό-
ρειας Κορέας ποίος ήταν ο σωτή-
ρας τους; (Ξέρουμε. Ο Κιμ Γιονγκ 
Ουν!) Και στο Βανουάτου π.χ. που 
επίσης δεν είχε κρούσμα και που 
πιστεύουν ένα κάποιο μυθικό πρό-
σωπο με το όνομα Τζον Φραμ για 
….Θεό τους (βλέπετε δεν έχουν το 
θεό τους) ποίος τους έσωσε πέραν 
από το ό,τι είναι νησιά απομονωμέ-
να στη μέση ενός ωκεανού;  Για να 
μην προχωρήσω περισσότερο, για-
τί, αφ’ ενός θα σας κουράσω, αφ’ 
ετέρου όλο θα μαζεύω ……αναθέ-
ματα. Να επαναλάβω κι εγώ μία 
σοφία που την είπε άλλος; «Όποιος 
διεκδικεί δι’  εαυτόν την πτώση της  
βροχής θα πρέπει να είναι έτοιμος 
να αντιμετωπίσει και  την εποχή της 
ξηρασίας» και αυτό δεν είναι φιλι-
κή συμβουλή, αλλά ορθός λόγος, 
όπως θαρρώ πως το λένε.

Φλύακες
ΜΟΥ ΦΑΙΝΕΤΑΙ ότι ώρα είναι 

να ξεκινήσω να γράφω τα λάθη 
που κάνουν μερικοί επώνυμοι 
άρχοντες του τόπου. Βέβαια έτσι 
θα αδικήσω τον πρύτανη του Κυ-
θηραϊκού λόγου, που είναι πλέον 
τέως και διέπρεπε στον τομέα αυ-
τόν, αλλά τι να κάνω. Όταν επα-
νέλθει βλέπουμε… Εκείνο που με 
εκνευρίζει είναι ότι εμφανίζονται 
εκλεγμένοι άρχοντες του τόπου, οι 
οποίοι στο γραπτό λόγο δείχνουν 
να αγνοούν βασικούς κανόνες της 
Ελληνικής γλώσσας. Λυπάμαι που 
θα το πω, αλλά άκουγα σε διάφο-
ρες προεκλογικές περιόδους με-
ρικούς να λένε ότι πρέπει να μην 
επιτραπεί η συμμετοχή του Χ, του 
Ψ ή του Ω, γιατί π.χ. χρωστούν στο 
Δήμο, στο Δημόσιο ή δεν ξέρω σε 
ποίον. Καλλίτερα θα ήταν να μην 
επιτρέπουν τη συμμετοχή στα κοι-
νά όσων δεν ξέρουν Ελληνικά ή 
και σε όσους χρωστούν, αλλά στη 
….Μιχαλού. Οι δεύτεροι είναι αρ-
μοδιότητα άλλων, τους πρώτους, 
με δυσκολία κρατιέμαι να μην αρ-
χίσω να τους …κράζω εδώ. Τους 
προειδοποίησα. Ας ρωτάνε κανέ-
ναν εγγράμματο ή κανένα φιλόλο-
γο για να μην βγάζουν μάτια όσα 
γράφουν. Ο Αυτόματος διορθωτής 
που εμφανέστατα χρησιμοποιούν 
…βγάζει μάτια, γιατί δεν τα πιάνει 
όλα και οι φίλοι πιάνονται στη φάκα 
(μου).
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! ΟΠΟΙΟΣ διαβάσει (είναι στο 
διαδίκτυο) το μακροσκελές ψήφισμα 
της 29ης Μαΐου που υπέγραψαν 
άπαντες οι κληρικοί των Κυθήρων 
και αναφέρεται ανάμεσα σε άλλα για 
κατάλυση του Συντάγματος θα κατα-
λάβει γιατί προκάλεσε μεγάλη θλίψη 
σε πολύ κόσμο και ανέστρεψε και τα 
επιχειρήματα όσων συνέταξαν το κεί-
μενο αυτό. Από πότε οι ιερείς έγιναν 
συνταγματολόγοι; Από τότε ίσως θα 
πείτε που δικηγόροι και άλλοι επιστή-
μονες έγιναν θεολόγοι και αποφαί-
νονται για τη Θεία Κοινωνία! Σε ένα 
σύγχρονο κράτος με συντεταγμένες 
και διακριτές εξουσίες και ρόλους 
δεν επιτρέπεται καμία επιστροφή σε 
αναχρονιστικά Βυζαντινά πρότυπα. 
Εξάλλου, το Σύνταγμα δεν επιβάλ-
λει μόνο τη θρησκευτική ελευθερία, 
αλλά και την προστασία της υγείας 
των πολιτών. Να μην διαβάζουν τα 
μισά και να αποφαίνονται για θέματα 
για τα οποία μόνον οι ειδικοί επιστή-
μονες γνωρίζουν περισσότερα. Ξεκά-
θαρα πράγματα.

! ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ Κανονισμού Λει-
τουργίας για το Παζάρι του Ποταμού, 
το οποίο νομιμοποιήθηκε πριν λίγο 
καιρό θέτει σε διαβούλευση ο Δήμος 
Κυθήρων μέσα από την ηλεκτρονι-
κή πλατφόρμα pazari_potamou@
kythira.gr και μέχρι τις 24 Ιουλίου 
2020.

! ΑΒΕΒΑΙΝΟΥΝ συνεχώς 
οι τόνοι και από τις δύο παρατάξεις 
της αντιπολίτευσης στο Δήμο για να 
ξεκινήσουν τα δημοτικά συμβούλια 
με φυσική παρουσία. Μέχρι στιγμής 
η πλειοψηφία επαναλαμβάνει ότι πε-
ριμένει σχετική εγκύκλιο που θα το 
επιτρέπει.

! ΝΕΑ, αλλά τελευταία παρά-
ταση μέχρι 20 Οκτωβρίου έδωσε το 
Υπ. Εσωτερικών για να οργανώσουν 
Υπηρεσίες Δόμησης όσοι Δήμοι δεν 
διαθέτουν. Στα Κύθηρα ο Δήμος ανα-
κοίνωσε ότι επεξεργάζεται σχέδιο, το 
οποίο θα ανακοινωθεί σύντομα. Ελ-
πίζουμε να μην έχουμε αξεπέραστα 
προβλήματα της τελευταίας στιγμής 
μετά από πολυετή απραξία στο θέμα. 

ΑΓΟΝΟΣ ο διαγωνισμός για τις άγονες της αεροπορίας
Θύμα όσων γεγονότων προη-

γήθηκαν το προηγούμενο τρίμηνο 
φαίνεται ότι έπεσε ο διαγωνισμός για 
τις άγονες της αεροπορίας για τον 
οποίο έχουμε γράψει αρκετά. Η κα-
ταληκτική ημερομηνία του διαγωνι-

σμού για τους 14 προορισμούς ήταν 
η 30ή Μαρτίου και κανένας αερομε-

ταφορέας δεν κατέθεσε προσφορά 
στην ηλεκτρονική πλατφόρμα. Τώρα, 
το αρμόδιο υπουργείο, φαίνεται να 
προσανατολίζεται στην επαναπρο-
κήρυξη του διαγωνισμού, καθώς 
οι επιπτώσεις της πανδημίας στις 
αεροπορικές εταιρείες δεν άφησαν 
περιθώρια ούτε καν δεύτερης σκέ-
ψης και καμία από τις τρεις που δρα-
στηριοποιούνται στην Ελλάδα δεν 
προσήλθε να καταθέσει προσφορά. 
Υπενθυμίζουμε ότι τα Κύθηρα δεν 
είχαν περιληφθεί στην προκήρυξη 
του διαγωνισμού αυτού εξ αιτίας της 
κατάθεσης μηδενικής προσφοράς 
από δύο εταιρείες (OLYMPIC και 
SKY EXPRESS) στον προηγούμε-
νο διαγωνισμό προ τετραετίας. Για 
το τι επιπτώσεις θα είχε στο μέλλον 
η αποδοχή από το υπουργείο μετα-
φορών της μηδενικής αυτής προ-
σφοράς είχαμε γράψει λεπτομερώς 
τότε και επαληθευθήκαμε πλήρως 
με την απάλειψη των Κυθήρων από 
τον φετινό διαγωνισμό. Για το θέμα 
αυτό υπήρξε διαμαρτυρία του Δή-

μου προς τον αρμόδιο υπουργό 
και υπόσχεση του τελευταίου ότι τα 

Κύθηρα θα τα προσέθεταν στα επι-
δοτούμενα δρομολόγια με το πέρας 
της σχετικής διαδικασίας, η οποία, 

όπως είδαμε, κατέληξε άγονη και 
τώρα αναμένουμε τη συνέχεια. Εί-
ναι αλήθεια ότι με την πανδημία οι 
αεροπορικές εταιρείες ήταν από τις 
πλέον πληγείσες επιχειρήσεις (ανα-
φέρεται ότι η Loufthansa, που είναι 
υπό κατάρρευσιν, χάνει κάθε ώρα 
1 εκ ευρώ!). Εν αναμονή επομένως 
των εξελίξεων. Εν τω μεταξύ οι δύο 
προαναφερθείσες εταιρείες που 
εξυπηρετούν τα Κύθηρα ξεκίνησαν 
τα προγραμματισμένα δρομολόγια 
για το νησί, πολλά εκ των οποίων 
ακυρώθηκαν λόγω μειωμένου ενδια-
φέροντος από επιβάτες, αλλά μένει 
να δούμε τι κίνηση θα έχουμε στη 
συνέχεια και πώς θα διαμορφωθεί η 
κατάσταση μέχρι τον Οκτώβριο, κα-
θώς μάλλον δεν πρόκειται να μείνει 
ανεπηρέαστος κανένας κλάδος οι-
κονομικής δραστηριότητος.

Π. Καλλίγερος

Προς κ.κ. βουλευτές Πειραιά

Μήπως να κάνετε μία βόλτα κι από δω;
Τα είπαμε και στο προηγούμενο, 

αλλά το κακό πάει να παραγίνει. Με-
ρικά καυτά θέματα απασχολούν το 
νησί μας, που θα έπρεπε να βρουν 
λύση ή τουλάχιστον ενδιαφέρον από 
όσους οφείλουν να το επιδείξουν, 
εξακολουθούν να λιμνάζουν. Είτε 
αυτά έχουν τεθεί από τις τοπικές 
αρχές (οικοδόμηση οικισμών και 
μεταβιβάσεις δεσμευμένων λόγω 
ενστάσεων για τους δασικούς χάρ-
τες κτημάτων), είτε έχουν επιση-
μανθεί από τον τύπο (απάτη με τις 
επιδοτήσεις) δεν βρίσκουν κανέναν 
από τους εκπροσώπους της εκλο-
γικής μας περιφέρειας να τα θέσει 
στο κοινοβούλιο ή στους αρμόδιους 
υπουργούς μήπως και επιλυθούν. 
Τα τοπικά μέσα λαμβάνουν σχεδόν 
καθημερινά άρθρα βουλευτών για 
τις διεθνείς σχέσεις, ερωτήσεις στη 
Βουλή για το …βιτριόλι, απόψεις επί 
παντός επιστητού, ειδήσεις για τις 
δράσεις τους κλπ Καλά όλα αυτά 
και πιθανόν χρήσιμα, όμως για τα 
σοβαρά θέματα που απασχολούν 
τον τόπο, κουβέντα. Γιατί το κάνουν; 
Αδιαφορούν; Όχι. Απλά δεν γνωρί-
ζουν, δεν ενδιαφέρονται να μάθουν 
και οι εν Κυθήροις εκπρόσωποί τους 
δεν παρακολουθούν τίποτα ή αδια-
φορούν γενικά πλην από του να στεί-
λουν κανένα αίτημα για μεταθέσεις 
φαντάρων, τοποθετήσεις σε συμβού-
λια και άλλα παρόμοια. Ακριβώς ότι 
γινόταν στα ένδοξα χρόνια του πα-
λαιοκομματισμού, τα οποία όλοι ανα-
θεματίζουν. Ένα παράδειγμα: στις 
7 Ιουνίου είχαμε ένα αποκλειστικό 
θέμα με τη νέα απάτη από εκ Κρήτης 
απατεώνες που δήλωναν κτήματα 
στα Κύθηρα για να εισπράξουν επι-

δοτήσεις και να βάλουν σε μπελάδες 
τους λίγους που έχουν απομείνει και 
καλλιεργούν τη γη τους. Το …κοντέρ 
αναγνωσιμότητος έφθασε τους 500 
και πολλαπλάσιοι το διάβασαν από 
τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Ειλι-
κρινά, δεν το είδε κανείς βουλευτής 
ή παρατρεχάμενος; Γιατί ΟΥΔΕΙΣ 
μπήκε στον κόπο έστω να ρωτήσει. 
Στις 16 Ιουνίου οι φόβοι μας επιβε-
βαιώθηκαν. Ο (ή οι) απατεώνας επιβε-
βαίωσε πανηγυρικά την απάτη. Μας 
τηλεφώνησαν γυναίκες κλαίγοντας 
να μας πουν ότι τους έχουν μπλο-
κάρει ελαιώνες, ή άλλα κτήματα και 
αγανακτισμένοι αγρότες που τρέχουν 
στους δικηγόρους να προστατεύσουν 
τους εαυτούς τους ή τις περιουσίες 
τους. Και μόνο οι βουλευτές μας δεν 
πήραν είδηση! Για να καταλήξουμε. 
Αν μπορεί κάποιος να περάσει στον 
πρωθυπουργό ή/και στα κόμματα 
την πρόταση ας δοθεί ένα τέλος στην 
εκλογή όλων αυτών που δεν ξέρουν 
τίποτα για τους τόπους που εκπροσω-
πούν, ούτε και θέλουν να μάθουν. Ας 
καθιερωθεί μονοεδρική περιφέρεια 
μήπως και βάλουν μυαλό. Αλλιώς σε 
λίγα χρόνια θα φύγουν όλοι και από 
εδώ για τις πόλεις κι εδώ θα αλωνί-
ζουν οποιοιδήποτε άλλοι πλην των 
Κυθηρίων!

Νέα αναβολή για τις «ιερές» 
δίκες στο ΣΤΕ

Στις 4 Ιουνίου 2020, ήταν να 
εκδικασθεί έπειτα από σειρά ανα-
βολών η δίκη στο ΣΤΕ για την προ-
σφυγή της Μητροπόλεως και της 
Ιεράς Συνόδου για την Εγχώριο 
Περιουσία. Τελικά και αυτή η δικά-
σιμος ανεβλήθη και νέα δικάσιμος 
ορίσθηκε η 10η Δεκεμβρίου 2020. 
Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφο-

ρίες και η νέα αναβολή δόθηκε με 
την ένδειξη «οίκοθεν», δηλαδή δεν 
ζητήθηκε από τους διαδίκους, αλλά 
από το ίδιο το Ανώτατο Δικαστήριο. 
Υπενθυμίζουμε ότι τον περασμένο 
Δεκέμβριο είχε επέλθει αλλαγή του 
εισηγητή και η υπόθεση ανετέθη 
στην κυρία Τρισεύγενη Βαρουφά-
κη.

Με τη λήξη του τρέχοντος 
Δικαστικού έτους,  τερμάτισε ευ-
δοκίμως την λαμπρή σταδιοδρο-
μία της στον Ανώτατο Δικαστήριο 
της χώρας η αγαπητή μας συμπα-
τριώτισσα  Αντωνία Χλαμπέα. 
Γέννημα θρέμμα Ποταμίτισσα και 
απόφοιτος του Γυμνασίου-Λυκεί-
ου Κυθήρων, είναι η μοναδική 
ακραιφνώς Κυθήρια που ανέβηκε 
στον ανώτατο βαθμό του Συμβού-
λου της Επικρατείας, με τον οποίο 
και συνταξιοδοτήθηκε από 30 Ιου-
νίου 2020. Η εφημερίδα μας της 
εύχεται ολόψυχα μακροημέρευ-
ση και ευτυχή συνταξιοδοτικό βίο, 
κατά τον οποίον τα Κύθηρα, τα 
οποία τόσο τίμησε μέχρι σήμερα 
με την παρουσία της στο Ανώτα-
το Δικαστικό Αξίωμα, έχουν πολ-
λά  ακόμη να αναμένουν να τους 
προσφέρει, με την δυναμική και 
άξια προσωπικότητά της. Την συγ-
χαίρουμε και την ευχαριστούμε 
ολόψυχα που τίμησε το νησί μας.

Αντωνία Χλαμπέα
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